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Visvieglāk saduļķot ūdeņus ar mēli. / A.Lejiņš./

Pirmdien, 3. jūlijā:
• 	Bērniem vasarā darbs.
• 	Čempionu kausa 

reportāža.
• 	Jaunumi Kuldīgas 

novada domē.
• 	Bērnu uzvedība 

pasākumos.

No jūnija zīmola Baudi produkcija – ātri 
pagatavojamās zupas, plovs un garšvielas – 
pieejama arī lielveikalos Maxima un Rimi. 
Līdz tam šo produkciju varēja iegādāties 
mazos ekoloģiskās un dabīgās produkcijas 
veikaliņos visā Latvijā. 

Zīmola radītāja Agnese Buka gandarīta, ka 
Kuldīgā ražotās garšvielas, zupas un plovs ir 
iekarojuši pircēju uzticību. „Veikalu Maxima 
tīklā esam dažādās akcijās, bet Rimi – pastā-
vīgi visos Latvijas veikalos,” saka Agnese un 
nosauc vēl vairākas vietas, kur tiek tirgota 
Baudi produkcija: Stockmann, Lāču veikalos, 
Elkor Plaza pārtikas veikalos u.c. 

Vakariņas aktīviem cilvēkiem
 Ražošanu nodrošina divas darbinieces, 

sastāvdaļas tiek iepirktas no vietējiem dārzeņu 

audzētājiem. Daļu no dārzeņiem kaltē paši, 
daļu iepērk jau gatavu no vietējiem ražotājiem. 

Stāsta A.Buka: „Jaunākās ir trīs veidu 
zupas, plovs bija jau iepriekš. Ideja šiem 
produktiem radās tāpēc, ka mums pašiem 
ikdienā tādi bija vajadzīgi. Latvijā ir daudz 
ģimeņu, kuru dzīves temps ir straujš – viņi 
intensīvi strādā, sporto, atpūšas un negrib ēst 
gatavošanai tērēt laiku, ko varētu pavadīt ar 
bērniem. Vienlaikus šiem cilvēkiem ir svarīgi, 
ko ēst – garša un kvalitāte. Tāpēc radījām 
produktu, kas ir ātri pagatavojams, veselīgām 
sastāvdaļām bagāts. Tie šobrīd ir veģetāri, 
bez konservantiem, šķiedrvielām bagāti. Tie 
balstīti uztura piramīdas divos stūrakmeņos – 
šķiedrvielās un dārzeņos. Īpaši bērniem radīta 
mazo makaroniņu zupa, tā viņiem ļoti patīk.”

Domā par sortimenta 
papildinājumu

Vai ir iespējams saražot pietiekami pro-
dukcijas, jo lielveikali prasa pavisam citus 
apjomus? „Mūsu komandas spējas ir lielākas 
nekā šobrīd saražotais apjoms – mums vēl ir, 
kur attīstīties,” atbild A.Buka un piebilst, ka 
izdevies atrast uzticamus sadarbības partnerus, 
kuri piegādā izejvielas: „Mūsu sadarbības 
partneris ir stabils, prognozējams, kas biznesā 
ir ļoti svarīgi.” 

A.Buka atklāj, ka top jauns produkts, ko 
pircējiem varētu piedāvāt jau vasaras beigās. 
Receptūra ir izstrādāta, to tagad pārbauda un 
vērtē eksperti – šefpavāri. 

Iveta Grīniņa
Roberta Prauliņa foto 

Atkal brauks ar 
riteņiem

1. jūlijā 10.00 atsāksies tradi-
cionālie velobraucieni Skrundas 
novadā. Jāpulcējas pie kultūras 
nama košās drēbēs vai atstarojošā 
vestē, līdzi maizītes un dzeramais, 
kā arī labs noskaņojums. Maršruts 
vedīs uz mežsarga Harija mājām 
Gaidupes Skrundas pagastā. 
Bērni līdz 12 gadiem varēs braukt 
tikai kopā ar pieaugušajiem.

Konsultācijas par 
projektiem

4. jūlijā Skrundā un 11. jūlijā 
Alsungā iedzīvotājiem būs ie-
spēja individuālās konsultācijās 
noskaidrot, kādus sabiedriskā la-
buma projektus iespējams realizēt 
LEADER aktivitātēs, kādu finan-
sējumu var saņemt no ALTUM                                 
un kādas biznesa idejas iespē-
jams īstenot kopā ar LIAA Kul-
dīgas biznesa inkubatoru. Ie-
priekšpieteikšanās : zane.eglite@
skrunda.lv (Skrunda) vai koor-
dinatore@alsunga.lv (Alsunga). 
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Kuldīgā ražotās sausās zupas un plovs iegūst aizvien lielāku popularitāti, gandarīta zīmola Baudi! radītāja Agnese Buka. 

Zupas nu jau arī lielveikalos

Trešdiena, 2017. gada 30. jūnijs

Saņem to e-pastā un lasi:
• mājās, • sabiedriskajā transportā, • rindā pie ārsta, 
• ceļojumā, • parkā vai citur.

Abonē laikrakstu portālā www.kurzemnieks.lv jebkurā laikā, neizejot no mājām!

LMA rektors –
Kristaps Zariņš

28. jūnijā Latvijas Mākslas aka-
dēmijas (LMA) rektora amatā tika 
ievēlēts gleznotājs un līdzšinējais 
LMA prorektors prof. Kristaps 
Zariņš. Par jauno rektoru nobal-
soja 45 no 80 LMA Satversmes 
sapulces dalībniekiem. Profesors 
savos plānos cita starpā norādījis, 
ka svarīga arī LMA filiāles izveide 
Kuldīgā. 

Tā ir 
ātrāk, lētāk un 

ērtāk!



piektdiena, 2017. gada 30. jūnijs

Lauris Līdeks, pavāra palīgs:
– Man šķiet, ka sadzīvo ļoti 

labi, neesmu manījis, ka būtu 
kādi sarežģījumi. Man vislielākā 
saskare ar cittautiešiem ir bijusi 
tikai ārzemēs. Man ir grūti teikt 
par dzīvi šeit, jo mani tas nesa-
trauc un arī neinteresē.

Zigrīda Gontare, pen-
sionāre:

– Šeit dzīvo maz ārzemnie-
ku, īsti nezinu, bet šķiet, ka 
sadzīvojam ļoti labi. Neprotu 
angļu valodu, kas man varētu 
noderēt, lai iepazītos. Ma-
nuprāt, ja viņi nav bīstami, 
lai brauc uz Latviju. Baida, 

ka drīz mūs arī varētu skart negatīva pieredze, 
terorakti. 

Vineta Āboltiņa, pārde-
vēja:

– Domāju, ka labi. Ikdienā 
ārzemniekus satieku diezgan 
bieži, jo tirgoju saldējumu. 
Viņi ir draudzīgāki, laipnā-
ki, ļoti pozitīvi cilvēki. Pati 
bieži braucu uz ārzemēm, jo 
Anglijā dzīvo mana meita, tur 

cilvēki parasti sveicina un smaida.
Mērija Funka, pasākumu 

organizatore:
– Manuprāt, vajadzētu sa-

dzīvot draudzīgāk. Man šķiet, 
ka ar krievu tautības cilvēkiem 
reizēm neprotam saprasties. Tas 
ir atkarīgs arī no paša cilvēka. Ja 
cilvēks ir tendēts uz konfliktiem, 
tad ar jebkuru būs nesaskaņas. 
Pati vienmēr mēģinu būt po-
zitīva.

Droši vien esat pamanījuši, 
ka šogad Kurzemnieks kļuvis 
pielikumiem bagātāks. Bez 
Radošās Kuldīgas un Rado-
šās Skrundas izdodam arī 
Radošo Alsungu, turpinām 
izdot zivsaimniecības tēmām 
veltīto pielikumu Pazīsti! At-
balsti! Sargā! un kopā ar 
astoņu reģionālo laikrakstu 
kolēģiem – no Liepājas, Sal-
dus, Talsiem, Cēsīm, Limba-
žiem, Valmieras, Madonas un 
Dobeles – aptveram plašāku 
jautājumu loku un visdažādā-
kos aktuālos tematus izgais-
mojam Latvijas kontekstā. 
Pirmais pielikums – Novadi 
domā – jau vēstīja par pārti-
kas rūpniecības problēmām 
un iespējām, otrais bija veltīts 
medijpratībai un demokrāti-
jas nostiprināšanai, trešajā 
nākamnedēļ būs pašvaldību 
vēlēšanu analīze. 

Šodien kopā ar Kurzemnie-
ku saņemat vēl vienu jaunu 
pielikumu – Novadi dzīvo. 
Tas stāsta par dažādu tautību 
cilvēkiem, kas dzīvo mums 
līdzās. Līdz gada beigām 

fotokomentārs

viedokļi. komentāri
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urzemnieks

redakcijas sleja

Vairāk tēmu un plašāks skatījums
vēl iznāks četri šādi pielikumi, 
kuros būs stāsti par to, kā mēs, 
būdami tik atšķirīgi (ne tikai 
tautības dēļ), tomēr varam 
un spējam sadzīvot, viens no 
otra mācoties labo, iegūstot 
pieredzi un apgūstot arī pras-
mi pieņemt citādo. Nereti tieši 
latviešiem tiek pārmests par 
noslēgtību un norobežošanos, 
par neskaidrām bailēm pret 
visu svešādo, nesaprotamo. 
Ar šī pielikuma palīdzību cen-
tīsimies kliedēt mītus un pa-
rādīt, cik liels Latvijas patriots 
var būt maķedonietis, cik ļoti 
mūsu zemi var iemīlēt jauna 
amerikāniete no Floridas un 
ka skepse pret ķīniešiem, kas 
atver savus nelielos uzņēmu-
mus, ir pārspīlēta.

Labprāt dzirdētu jūsu, lasī-
tāju, atsauksmes un ierosinā-
jumus turpmākajiem rakstiem!

Ar cieņu 
Daiga Bitiniece, 

laikraksta 
Kurzemnieks 

galvenā 
redaktore

Svetlana Oše, skolotāja:
– Sadzīvojam lieliski, arī 

skolās mācās dažādu tautību 
cilvēki. Mums ir jaukta ģime-
ne – krievu un latviešu. Ģime-
nē runājam dažādās valodās, 
bērni mācās arī angļu un 
franču valodu. Es uzskatu, ka 
valoda ir saskarsmes līdzeklis, 

tā ir jāapgūst. Cenšamies būt atvērti visam jauna-
jam. Katrai tautai ir sava kultūra un tradīcijas, kas 
tikai bagātina un padara mūsu dzīvi interesantāku.

aktuālais jautājums
Kā, jūsuprāt, Latvijā sadzīvo dažādas tautības?

Valdis Rūķis, bezdarbnieks:
– Es domāju, ka viss ir nor-

māli. Pirms daudziem gadiem 
strādāju Krievijā. Bija jāsadzīvo 
ar krieviem, viss bija labi. Man 
nekādu iebildumu pret cittautie-
šiem nav. Tie, kas grib, lai nāk 
un strādā. Arī daudzas viensētas 
laukos stāv tukšas, nebūtu iebil-
dumu, ja iebraucēji pirktu mājas 
un tajās dzīvotu.

lasītājs vaicā

manuprāt

Lāsma Reimane
Roberta Prauliņa foto

Ābeles ciemā elektroapgādi uzlabos nākamgad
Pelču pagasta Ābeles iedzī-

votājiem jau gadiem problēmas 
rada elektroapgāde. Ciems ir 
kādreizējo mazdārziņu teritori-
ja, kas pārtapusi par dzīvojamo 
rajonu, taču elektrības apgāde 
tik lielam cilvēku daudzumam 
nav pietiekama. 

Iedzīvotāji vēlas zināt, kad 
tiks uzlabota elektroapgāde un 
palielināta tīklu jauda, jo šobrīd 
pārslodžu dēļ bieži rodas elektrī-
bas pārrāvumi. 

Akciju sabiedrības Sadales 
tīkls atbildē uz Kurzemnieka 
jautājumu teikts, ka elektrotīklu 
rekonstrukciju plānots sākt ne 
ātrāk par 2018. gadu: „Ābeles 
ciemam elektroapgādi nodrošina 
1988. gadā izbūvēts zemsprie-
guma 0,4kV elektrotīkls. Elek-
trotīkls izbūvēts atbilstoši šajā 

laikā klientiem nepieciešamajai 
elektrotīkla pieslēgumu jaudai, jo 
šajā teritorijā atradās vasarnīcas, 
kur elektroenerģija tika lietota se-
zonāli vai netika lietota vispār un 
klientu elektroenerģijas patēriņš 
bija ļoti zems. 

Laika gaitā mazdārziņu un va-
sarnīcu īpašnieki šajā vietā sāka 
būvēt mājas un lietot elektroener-
ģiju pastāvīgi. Klientu īpašumos 
pieauga gan esošo elektroiekārtu 
skaits, gan to darbināšanai nepie-
ciešamā elektrotīkla pieslēguma 
jauda, ko 1988. gadā izbūvētais 
elektrotīkls nespēj nodrošināt, 
jo elektrotīkla jaudas kapacitāte 
konkrētā vietā ir ierobežota un 
tas spēj nodrošināt klientus ar 
noteiktu jaudas apjomu. 

AS Sadales tīkls elektrotīkla 
rekonstrukciju un pārbūvi visā 
Latvijā veic plānveidīgi atbilsto-

ši pieejamajam finansējumam. 
Ābeles ciemā elektrotīkla rekons-
trukciju paredzēts sākt 2018. ga-                          
dā, un šo darbu laikā plānots 
veikt transformatora apakšstacijas 
rekonstrukciju, zemsprieguma 
gaisvadu elektrolīnijas pārbūvēt 
par kabeļu līnijām 8,9 km garumā 
un 170 klientiem elektroapgādes 
sadalnes ar elektroenerģijas skai-
tītājiem pārvietot uz AS Sadales 
tīkls darbiniekiem brīvi pieejamu 
vietu ārpus klientu īpašumiem.

Pēc elektrotīkla rekonstrukcijas 
klientiem uzlabosies elektroap-
gādes drošums, tiks palielināta 
transformatora apakšstacijas jau-
da un būs iespēja nepieciešamības 
gadījumā gan palielināt savos 
objektos elektrotīkla pieslēguma 
jaudu, gan veikt jaunu elektrotīkla 
pieslēgumu izbūvi.” 

Iveta Grīniņa

Tā pirms 3. jūlijā gaidāmā ģimenes ārstu streika paziņoja ārste 
Rūta Eglīte. Pašai šobrīd vajadzības pēc mediķu palīdzības nav, 
bet, aprunājoties ar paziņām, vai katram otrajam rodas neatbil-
dēti jautājumi. Piemēram, kāpēc streiks notiek tieši šobrīd? Vai 
tiešām taisnība veselības ministrei, ka šis ir mēģinājums šūpot 
valdību un apturēt medicīnā ieviestās pārmaiņas? Ko darīt, ja 
slimības lapa noslēdzama 5. jūlijā? Kā rīkoties, ja tēvam teju 
var beigties recepšu zāles, bet viņš nesirgst ar cukura diabētu 
(šiem pacientiem solīts zāles tomēr izrakstīt). Jautājums ir arī 
par to, ko nozīmē miermīlīgs streiks. Pēc streika būtības tam 
tomēr jābūt tādam, lai visa sabiedrība sajūt sekas un protestē 
pret nejēdzībām nozarē. Ja piloti streiko, tad lidmašīnas nelido. 
Ja streiko atkritumu savācēji, tad tik ilgi, kamēr visa pilsēta sāk 
smakot. Ja streiku piesaka skolotāji, tad vecākiem rodas galvas-
sāpes, kur likt bērnus. Vai tiešām dakteri domā, ka miermīlīgais 
streiks, kurā tomēr apkalpos akūtos pacientus, gan jau varēs 
izlūgties palīdzību arī citi sirdzēji, būs tā kārtīgi pamanāms? 
No otras puses – kas tu par ārstu (Hipokrāta zvērests utt.), ja, 
atrazdamies savā darbavietā, noskatīsies, kā pacients cieš! 
Jā, viegli nav...

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Kurzemnieka lasītājs vēstulē 
sūdzas par kādas Elvi veikala 
pārdevējas attieksmi pret pircēju. 
Pārdevēja esot nelaipni izturē-
jusies pret kādu sievieti, izsakot 
pārmetumus viņai par kādām 
personiskām lietām, kas nebūtu 
jāapspriež publiski. Kā rīkoties 
šādā situācijā? 

Atbild Kuldīgas Elvi veikala 

vadītāja Ināra Celma: „Pirmo 
reizi saskaros ar šādu gadīju-
mu. Mums ir iekšējās kārtības 
noteikumi, kuros ir noteikts, ka 
pārdevējs nekad nepaceļ balsi 
un izturas ar cieņu pret pircējiem 
un kolēģiem. Pārdevējs nekādā 
gadījumā nedrīkst kārtot privātas 
lietas veikalā. Pārdevējam jebkurā 
situācijā ir jāatceras, ka atrodas 

darbā. Pircējam uzreiz vajag 
uzmeklēt veikala vadītāju un 
mēģināt situāciju atrisināt. Mūsu 
mērķis ir apmierināts klients. Pēc 
šāda gadījuma ar darbiniekiem 
notiek pārrunas. Ļoti atvainoja-
mies pircējam par šādu gadījumu. 
Vēlamies ar viņu sazināties un 
atrisināt šo nesaprašanos.”

Lāsma Reimane

Neko nedrīkstu palaist garām! 
Lāsmas Reimanes teksts un foto

lasītājs neapmierināts

Uzreiz jāvēršas pie veikala vadītāja

Streikos, bet miermīlīgi
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No valsts policijas ikdienas

Dzer un kaujas

22. jūnijs. Četros naktī Kul-
dīgā, Pasta ielā, uz trotuāra guļ 
1998. gadā dzimis jaunietis alko-
hola reibumā. Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols. 

23. jūnijs. Pustrijos no rīta 
saņemta informācija no Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas die-
nesta, ka Kabilē angārā deg salmu 
ruļļi, nākamajā dienā Ēdoles pa-
gastā kādas fermas teritorijā dega 
55 siena ruļļi. Par notikušo sākti 
kriminālprocesi. 4.20 Kuldīgā, 
Dzintaru ielā, atrodas 2000. gadā 
dzimis jaunietis, kam izelpā kon-
statētas 1,24 promiles alkohola. 
Sākta administratīvā lietvedība. 
6.00 Kurmāles pagastā konstatēts, 
ka 1990. gadā dzimis vīrietis ar 
automašīnu sabojājis īpašuma 
robežzīmi. Sākta administratīvā 
lietvedība. 

Puspiecos pēcpusdienā Kabiles 
pagastā 1963. gadā dzimis vīrietis 
vadīja velosipēdu, būdams 2,17 
promiļu reibumā. Uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols. 18.00 Kuldīgā, Policijas 
ielā, kādā dzīvoklī nodarīti miesas 
bojājumi 1984. gadā dzimušam 
vīrietim. Viņš ar traumām no-
gādāts medicīnas iestādē, kur 
konstatēts alkohola apreibums. 
Sākts kriminālprocess, tiek pār-
baudīta četru vīriešu saistība ar 
šo notikumu. Pēc dažām dienām 
VP vērsās kāds cits vīrietis, kuram 
tajā pašā adresē kopīgas alkohola 
lietošanas laikā tika nozagts nau-
das maks, kurā atradās nauda, 
bankas kartes un citi dokumenti. 
Sākts kriminālprocess. Ap 18.30 
saņemta informācija, ka Kurmā-
les pagastā kādam saimniekam 
izbraukāti labības sējumi. Sākta 

administratīvā lietvedība. 
24. jūnijs. Ap 14.40 saņemta 

informācija, ka Vārmē kādās 
mājās pagaidām nenoskaidrotas 
personas nodarījušas miesas 
bojājumus 1975. gadā dzimušam 
vīrietim. Ar sasitumiem viņš 
nogādāts medicīnas iestādē, kur 
viņam konstatēts alkohola aprei-
bums. Sākts kriminālprocess. 

Pusseptiņos vakarā Padures 
pagastā 1985. gadā dzimis vīrie-
tis vadīja motociklu, ceļa līkumā 
krita, gūstot miesas bojājumus. 
Nogādāts medicīnas iestādē. 

25. jūnijs. Ap 12.30 Alsungas 
novadā kāds vīrietis konstatēja, 
ka no neaizslēgta dzīvokļa ir 
pazudis motorzāģis. Sākts krimi-
nālprocess. 

26. jūnijs. Ap 15.40 saņemta 
informācija, ka Rendas pagastā 
kādam vīrietim nodarīti miesas 
bojājumi. Cietušais nogādāts me-
dicīnas iestādē, sākta administra-
tīvā lietvedība un tiek pārbaudītas 
iespējamās vainīgās personas.

27. jūnijs. Pusvienos naktī 
saņemta informācija, ka Kuldīgā 
kādam veikalam ar akmeni ir 
izsists stikls, taču veikalā nav 
iekļūts. Sākts kriminālprocess. 

28. jūnijs. Ap 9.00 Skrundā 
konstatēts, ka iekļūts kādā teri-
torijā un no traktortehnikas un 
automašīnām nozagti vairāki 
akumulatori un benzīns. Sākts 
kriminālprocess. Ap 17.00 Ren-
das pagastā 1951. gadā dzimis 
vīrietis vadīja velosipēdu, būdams 
1,66 promiļu reibumā. Uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma pro-
tokols. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

īsumā

Informē Valsts policijas (VP) Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
sabiedrisko attiecību un sadarbības jautājumos Madara Šeršņova.

Liela atsaucība
„Tradicionālo instrumentu spē-

les mācības vasarā šogad notiek 
septīto reizi. Spēlēt gribētājus 
esam sadalījuši trīs grupās: da-
lībnieki ar un bez zināšanām un 
pieaugušo grupa. Par pasniedzēju 
aicināta folkloriste, izcila pedago-
ģe Anda Ābele, kura māca ne tikai 
tradicionālo muzicēšanu, bet arī 
mūsdienīgo spēlēšanas manieri. 
Repertuārā galvenokārt ir suitos 
pierakstītais un savāktais folk-
loras materiāls. Mācību nedēļa 
noslēgsies ar dalībnieku koncertu 
30. jūnijā 16.00 Alsungas kultūras 
namā. Tad nu katram būs iespē-
ja parādīt, ko iemācījušies,” tā 
D.Martinova. 

Tradicionāli un 
mūsdienīgi

Folkloriste Anda Ābele: „Brau-
cu šurp mācīt jau vairākus gadus. 
Sākumā vēlējos atjaunot tradīciju 
spēlēt kokli, mani uzaicināja, un 
tā tas turpinās. Nometnē piedalās 
dažādi cilvēki no vairākām vie-
tām, ne tikai no Alsungas – gan 
bērni, gan pieaugušie. Dalībnieki 
ir priecīgi par šādu iespēju. Sa-
darbība ir veiksmīga, biedrība 
ir sagādājusi kokles, bet ņemu 
līdzi arī savas, jo instrumentu 
vienmēr pietrūkst, dalībnieku ir 
ļoti daudz. Mācu spēlēt arī stabu-
li, vairāki dalībnieki apgūst abus 
instrumentus. Ja ir vēlēšanās, tad 
iemācīties ir ļoti vienkārši. Ir jābūt 
zināšanām mūzikā, tad process ir 
ātrāks. Tradicionāli būtu jāmācās 
pēc dzirdes, bet tad tas būtu jādara 

Rendas skolā ierīkota ūdens 
atdzelžošanas iekārta, līdz ar to 
dzeramais ūdens atbildīs visām 
prasībām, informē uzņēmuma 
Kuldīgas ūdens vadītājs Andris 
Kļaviņš.

Tas tika izdarīts apmēram ne-
dēļas laikā, iekārta maksājusi ap 
3500 eiro. „Pašā Rendā kvalitatī-

vu ūdeni bijām nodrošinājuši jau 
iepriekš, palikusi bija tikai skola. 
Esmu nosolījies katru gadu vienā 
pagastā sakārtot attīrīšanas ietai-
ses. Pagājušajā gadā to darījām 
Padurē, šogad esam paredzējuši 
Rendā. Bet vispirms Rumbas 
pagasta Novadniekos uzliksim 
atdzelžošanas iekārtu.”

Šiem darbiem tiek tērēta uz-
ņēmuma nauda. „Ūdensapgādei 
Eiropas projektu naudas vairs ne-
būs. Ko esam paspējuši, tas ir. Ka-
nalizācijai līdz 2020. gadam vēl 
kaut ko var dabūt, bet noteikumi 
ir tik stingri, ka tos nav iespējams 
izpildīt. Piemēram, tiek prasīts, 
lai būtu 100% saimniecību pieslē-

gums projekta realizēšanas laikā. 
Lielo ūdenssaimniecības projektu 
beidzām 2012. gadā, bet tikai 
šobrīd mums izdevies sasniegt 
70% pieslēgumu, kas ir labākais 
rādītājs Latvijā. Cilvēkus nevar 
piespiest pieslēgties,” skaidro 
uzņēmuma vadītājs.

Iveta Grīniņa

ļoti ilgu laiku, tāpēc spēlējam pēc 
notīm. Dalībniekiem ir uzdevums 
vingrināt pirkstus arī mājās. Mā-
cāmies komponēt, jo dzīvojam 
mūsdienās. Viena lieta ir sagla-
bāt tradicionālo spēles manieri 
un melodijas, bet otra – izpaust 
sevi, izjūtas ne tikai tradicionālā 
veidā.”

Interese par 
instrumentu

Dalībniece Dita Elizabete Dau-
gule no Rīgas: „Esmu šeit, jo 
Alsungā dzīvo vecmamma. Viņa 
bija tā, kas ieteica man nākt uz 
nometni. Sesto gadu spēlēju vi-
joli, gribēju pamēģināt arī kokli. 

No sākuma šķita, ka būs grūti 
un nesapratīšu, kā to dara, bet 
mamma mani iedrošināja, ka  tas 
nemaz nav tik grūti. Izrādījās, ka 
tā arī ir. Man ļoti patīk nometne, 
noteikti gribu turpināt apgūt spē-
lēt šo instrumentu. Skolotāja ļoti 
labi iemāca.” 

Ancei Lagzdiņai no Basiem arī 
patīk mūzika: „Man par nometni 
pastāstīja mamma. Es skolas 
pulciņā jau esmu nedaudz mācī-
jusies kokles spēli, tāpēc gribēju 
iemācīties vēl vairāk. Man patīk 
senatnīgi instrumenti, spēlēju arī 
stabuli un bungas.” 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto 

Mācās spēlēt kokli un stabuli

Bērni no vairākām Latvijas vietām Alsungā apgūst kokles spēli  pie 
folkloristes Andas Ābeles. 

Biedrība Etniskās kultūras centrs „Suiti” saņēmusi finansējumu Valsts 
kultūrkapitāla fonda Kurzemes projektu konkursā tradicionālās kokles un stabules 
spēles mācībām Alsungā, pastāstīja biedrības valdes priekšsēde Dace Martinova. 
Mācības notiek piecas dienas, un tajās piedalās 20 dalībnieku.

Vēl vakar, 29. jūnijā, dienas 
pirmajā pusē ģimenes ārsti 
cerēja uz kompromisu ar Ve-
selības ministriju un nezināja, 
vai pirmdienu, 3. jūliju, sāks 
ar streiku.

„Ceturtdien Latvijas Lauku ģi-
menes ārstu asociācijas pārstāvji 
iet pie ministres, un mums ir 
cerība, ka kaut kādu kompromisu 
izdosies panākt. To zināsim tikai 
29. jūnijā pēc tikšanās vai 30. jū-                                                            
nijā,” teica ģimenes ārste Rūta 
Eglīte. Veselības ministrija šone-
dēļ arī  izsūtījusi vēstuli Latvijas 

Ģimenes ārstu asociācijai ar aici-
nājumu veikt pārrunas, izmantojot 
mediatora atbalstu, bet šodien, 30. 
jūnijā, sasauc preses konferenci, 
lai informētu par primārās vese-
lības aprūpes nodrošināšanu ģi-
menes ārstu protesta akcijas laikā. 

Jau ziņots, ka, lai nodrošinātu 
pacientiem nepieciešamo primāro 
veselības aprūpi, Veselības mi-
nistrija ir apzinājusi slimnīcu uz-
ņemšanas nodaļu, Neatliekamās 
medicīniskās palīdzības dienesta 
un dežūrārstu dienestu pieejamos 
cilvēkresursus palīdzības nodro-

šināšanai.
Bet kāda būs streika forma, ja 

tomēr ārsti nolems šādu akciju 
rīkot. Ar ko būtu jārēķinās pacien-
tiem? R.Eglīte: „Tā būs miermī-
līga streika forma. Ārsti parastajā 
pieņemšanas laikā būs savās 
darba vietās. Pacienti, piemēram, 
ar akūtām sirds vai asinsspiediena 
problēmām, ar akūtām muguras 
sāpēm tiks pieņemti. Tāpat no-
teikti tiks izrakstītas receptes, ja 
būs beigušās zāles cukura diabēta 
pacientiem. Streiks šajā gadījumā 
būs veids, kā pievērst sabiedrības 

uzmanību tam, kāda nesakārtotība 
ir medicīnā gan pret pacientiem, 
gan mediķiem. Pacienti netiek 
pie speciālistiem un uz izmek-
lējumiem, viss ir par maksu, bet 
mediķi ir uz izdegšanas robežas, 
ārsti noveco, jaunie brauc prom. 
Mēs saasināti pievērsīsim sabied-
rības uzmanību šīm problēmām.”

Streikā piedalīsies arī visi pieci 
ģimenes ārsti Skrundas novadā, 
taču neatliekamos gadījumos 
pakalpojumi būs pieejami.

Iveta Grīniņa
Daina Tāfelberga

Mūspuses ģimenes ārsti streiku atbalsta

Rendas skolā nu ir labs ūdens

Turpinās kursēt
No 1.  jūlija kopējā sabied-

riskā transporta maršrutu tīklā 
iekļauts eksperimentālais reiss 
Kuldīga–Saldus. Tādējādi arī 
turpmāk autobuss darbdienās no 
Saldus autoostas izbrauks 14.35, 
bet  no Kuldīgas – 15.55.  Auto-
transporta direkcija informē, ka 
sešus mēnešus tika vērtēta divu 
maršrutu rentabilitāte un iedzī-
votāju pieprasījums. Tas izrādījies 
pietiekams, lai maršrutu atstātu. 

Izlaidumi tehnikumā
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūris-

ma tehnikumā 108 jaunieši saņē-
muši diplomus. To beiguši 9 mē-                                                                    
beļu galdnieki, 23 automehāniķi, 
22 ēdināšanas pakalpojumu spe-
ciālisti, astoņi ekotūrisma spe-
ciālisti, 22 manikīra un pedikīra 
speciālisti, 17 konditori, bet pirmo 
reizi septiņi audzēkņi apguvuši 
gaļas produktu izgatavotāja spe-
cialitāti. Tie, kuri bijuši praksē 
ārzemēs, saņēma arī starptautisko 
apliecinājumu Europass, bet tie, 
kuri mācījušies labi, – piemiņas 
balvu Arodiņa goda kauss. 
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Cik gados sāki trenēties riteņbraukšanā? 
Mācoties Kuldīgas Centra vidusskolas pirmajā 

klasē, iestājos vieglatlētikas nodaļā, kur trenējos 
trīs gadus. Tajā pašā laikā mani draugi apguva 
riteņbraukšanu. Viņi mani lēnām pārliecināja, 
pārvilināja, sakot, ka būs interesanti, un, ja labi 
trenēšoties, rādot rezultātus, varēšot riteni ņemt 
arī uz mājām. Tā arī sākās mana karjera. 

Kas bija stimuls turpināt?
Sākumā man patika braukt 

ar riteni kopā ar draugiem 
pa pagalmu, Kuldīgas ielām, 
vēlāk treniņos pa šosejām. Tad 
jau sākās savstarpējā cīņa par 
godalgotajām vietām sacensī-
bās. Tas manī radīja interesi, 
azartu turpināt. Pēc vairākiem labiem rezultātiem, 
kurus biju sasniedzis Latvijas sacensībās, tiku uzai-
cināts uz Murjāņiem. Apspriežoties ar vecākiem un 
uzklausot treneri Jāni Baukši, kurš bija pārliecināts, 
ka tikai tur varu turpināt augt profesionāli un sa-
sniegt savu dzīves mērķi, piedāvājumam piekritu. 

Ja otrreiz tev būtu jāizvēlas riteņbraukšanas 
dzīves ceļš, vai izvēlētos?  

Noteikti, un ne tikai vienu reizi vien, kaut desmit 
reižu to atkārtotu. Riteņbraukšana man daudz ko 
iemācījusi: parūpēties pašam par sevi, atbildības 
izjūtu, kādam jābūt vīrietim. 

2000. gadā kļuvi par pasaules čempionu. Vai 
tas ir augstākais punkts profesionālajā karjerā? 

Manā gadījumā jā, jo ar savām fiziskajām 
dotībām biju sportists, kas gatavojās un cīnījās 
par uzvarām vienas dienas sacensībās. Tolaik 
augstākais punkts varēja būt pasaules čempionāts, 
olimpiskās spēles vai pasaules kausa posms. Taču 

ir sportisti, kas vairāk piemēroti tieši daudzdienu 
velobraucieniem. 

Vai uzvaru izcīnīt vieglāk nekā to noturēt?
Jā. Nākamajā gadā ir grūtāk cīnīties, jo uz tevi 

skatās, vaktē, brauc līdzi, cenšas apsteigt. Tiešām 
ir grūti. Pasaules čempionāts katru reizi tiek or-
ganizēts citā vietā, un, iespējams, ka nākamajā 
reizē ierīkotā distance neatbilst tavām fiziskajām 
dotībām. Sacensības ietekmē arī laika apstākļi. 

Piemēram, olimpiskajās spēlēs 
Atēnās bija sešas septiņas stun-
das jābrauc 40 grādu karstumā. 
Man vairāk patīk braukt, kad ir 
vējains, lietains un auksts laiks. 
Šādos apstākļos puse konkurentu 
jau uz starta līnijas ir sagrauti. 

Bet man tieši pretēji – rada vēl lielāku azartu. 
2004. gadā beidzi karjeru. Vai ilgi domāji par 

šādu lēmumu? 
Tas bija pēkšņi. Toreiz tā kārtis salikās. Īsi pirms 

sezonas beigām komanda paziņoja, ka apvienosies 
ar citu komandu, jo tolaik ekonomiskais stāvoklis 
nebija tas labākais. Tik īsā laikā nebija iespējams 
atrast citu komandu, tāpēc dažu dienu laikā pieņē-
mu lēmumu, ka beidzu braukt. 

Līdz kādam vecumam var profesionāli 
braukt?

Līdz kādiem 35 gadiem, taču tas katram ir in-
dividuāli, cik katrs pats ilgi gatavs sevi piespiest 
uzturēt tādā līmenī, lai sacensībās varētu cīnīties 
par augstām vietām. 

Vai lēmums pārtraukt bija pareizs?
Nekad to neesmu nožēlojis. Vismaz dzīvē man 

ir bijusi iespēja darīt arī ko citu. 
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Inta Jansone, Daiga Bitiniece
Roberta Prauliņa foto 

Romans atzīst, ka agrāk nav īsti sa-
nācis iesaistīties šī pasākuma organi-
zēšanā. Viņš stāsta: „Šogad Čempionu 
kausu centīsimies pacelt citā līmenī, 
vēlamies to padarīt vienreizēju, pievil-
cīgu gan sportistiem, gan skatītājiem.” 

Nupat aizvadīts Latvijas čem-
pionāts riteņbraukšanā, vai pats 
arī biji klāt? 

Biju, braucu Rietumu banka/Rīga 
tehniskajā automašīnā tūdaļ aiz va-
došajiem sportistiem. Maršruts bija 
grūts, bet labi izdomāts. Puiši cīnījās, 
uzvarēja labākie. Priecājos par Kristu 
Neilandu, viņš ne tikai brauc labā 
komandā, bet, sacensībās uzlabojot 
rezultātus, sevi pierāda. 

Sportisti nu startē jaunās formās. 
Lielākais nopelns esot 
tieši tev!

Sazinājos ar pazīsta-
miem cilvēkiem Itālijā 
(kompānija Rosti – red.), 
kuri darbojas sporta ap-
ģērbu ražošanā. Izstāstīju 
viņiem savu ieceri, kā arī 
to, kas ir Latvijas Riteņ-
braukšanas federācija, 
kādas ir mūsu izlases, par 
sportistiem, kas labi sevi 
parāda gan BMX, gan 
šosejā, gan MTB (kalnu 
divriteņos – red.). Viņi 
piekrita šim projektam līdz nākama-
jām olimpiskajām spēlēm Tokijā, t.i., 
uz četriem gadiem. Tā man izdevās 
apģērbt visas Latvijas riteņbraukšanas 
izlases. 

Vai tas nebija ļoti dārgi?
Mums tas nemaksāja neko, jo četrus 

gadus kompānija būs Latvijas Riteņ-
braukšanas federācijas sponsori. 

Kas domāja krāsas formām?
Mēs nosūtījām Latvijas karoga 

krāsas, arī iepriekšējos dizainus, kā arī 
dizainus no citiem sporta veidiem, pie-
mēram, bobsleja. Viņi piedāvāja savu 
variantu, pēc tam kopīgi izlēmām, kurš 

būs labākais. 
Pirms kāda laika kļuvi par Lat-

vijas izlases treneri. Vai ilgi domāji, 
pirms izlēmi? 

Pirms Riteņbraukšanas federācijas 
prezidenta vēlēšanām pie manis ar 
šādu piedāvājumu vērsās Igo Japiņš. 
Ilgi nedomājot, piekritu. Kad I.Japiņu 
apstiprināja par federācijas prezidentu, 
ķērāmies pie darba. 

Vai tev tagad jāmācās, lai varētu 
strādāt par treneri? 

Jā, esmu iestājies treneru kursos. 
Lai cik liela būtu mana pieredze 
riteņbraukšanas sportā, bez attiecīgā 
sertifikāta neiztikt. 

Vai riteņbraukšanā Latvijā kas 
jāuzlabo, jāmaina?

Līdzīgi  kā ci tos 
sporta veidos arī ri-
teņbraukšanas sportā 
trūkst viena jauniešu 
vecuma posma. Tas 
tādēļ, ka drošība uz 
ceļiem vairs nav tāda, 
kāda bija agrāk, un tieši 
šī iemesla dēļ grūti pie-
saistīt jaunos sportistus 
šosejā. Jaunie talanti 
pievēršas BMX vai 
MTB, kur jābrauc pa 
slēgtu apli, drošu vidi. 
Latvijas ziema ir gara, 

auksta, ir slidens, bet nav treka, kur 
jauniešiem pilnvērtīgi trenēties. Tieši 
šīs lietas ir primārās. Vēl jāsakārto arī 
sacensību kalendārs šosejā. Šodien 
izglītība ir svarīga, tāpēc grūti mācību 
laikā jauniešus aizvest trenēties uz 
ārzemēm. 

Citu sporta veidu pārstāvji uzska-
ta: jo audzēkņiem vairāk sacensību, 
jo labāk. Kā tas ir riteņbraukšanā? 

Bez federācijas organizētajām sa-
censībām ir daudz komercmaču. Man 
to šķiet par daudz. Šobrīd izstrādājam 
jaunus noteikumus, kas ierobežotu 
sacensības jauniešiem dažādās katego-

rijās, piemēram, nedēļā var piedalīties 
divās vai trijās. Tā riteņbraucējs aug 
pakāpeniski, attīstoties atbilstoši vecu-
mam. Un tieši sagatavošanās process 
starp sacensībām ir svarīgākais. 

Cik ilgs posms ir vajadzīgs, lai 
organisms atjaunotos? Vai, piemē-
ram, Krists Neilands pēc uzvaras 
Latvijas čempionātā varētu nākamā 
dienā atkal startēt? 

Krists šobrīd var braukt vairākas 
dienas no vietas. Gada sākumā kopā 
ar treneri, komandu tiek izstrādāts 
sacensību kalendārs, treniņu program-
ma, lai katrs sportists varētu pienācīgi 
sagatavoties svarīgākajām sezonas 
sacensībām. Caur treniņnometnēm, 
pirmajām sagatavošanās sacensībām 
sportists ieiet optimālā formā – jo tā 
labāka, jo ātrāk atjaunojas un sportists 
biežāk var braukt sacensībās. Šosejā 
ir sacensības Tour de France, kas 
ilgst trīs nedēļas, sportistam jābrauc 
katru dienu. Protams, ir arī jāievēro 
režīms: laicīgi jāiet gulēt, pareizi jāēd, 
jāatpūšas utt. 

Un alu nedrīkst dzert.
Nu kādu lāsi jau var (smejas).
Vai piekrīti domai, ka šodien bēr-

ni fiziski kļūst arvien vājāki. 
Viņi nepiedzimst vājāki par mums. 

Vienkārši pirmajos 15 dzīves gados 
tiek lutināti, nepareizi audzināti. 
Daudz laika atļauts pavadīt internetā, 
telefonā, bērnam nav aktīva dzīvesvei-
da, tāpēc savos 15 gados ir švakāki, 
nekā mēs savulaik bijām. 

Kādam jābūt raksturam, īpašī-
bām, lai kļūtu par labu riteņbrau-
cēju?

Motivācijai, lielam gribasspēkam 
un labām darbaspējām. 

Un cik daudz talantam?
Vairāk vai mazāk jebkurā sporta 

veidā ir jābūt talantam. 
Svarīga ir arī veiksme. 
Jā. Riteņbraukšana ir tehnisks 

sporta veids, rezultāts būs atkarīgs no 

tā, vai neplīsīs riepa, negadīsies kāda cita 
ķibele, nebūs kritiena. Lai gūtu uzvaru vai 
labu rezultātu, konkrētajā dienā jāsakrīt 
visām zvaigznēm. 

Tā kā tev 2000. gadā?
Nu ne tikai 2000. gadā, man tās sakritu-

šas bija vairākās sacensībās. 
Vai ir kādi braucēji, kuros redzi po-

tenciālu?
Pāris ir. Man ir svarīgi, lai tieši no zēnu 

vai jauniešu grupas varētu izaudzināt nā-
kamos profesionālos sportistus. Uzvārdus 
nesaukšu. 

Latvijā turpina darboties sporta 
skolas un attīstās arī sporta klubi. Kas 
ir labāk? 

Katrā sporta veidā tas ir citādāk. Futbola 
federācija pierādījusi, ka klubu sistēma Lat-
vijā darbojas, un tas ir pareizais veids, kā 
izaudzināt talantus. Ārzemēs klubu sistēma 
darbojas jau gadiem. Mums sporta skolas 
sistēma ir aizķērusies. Ne vienmēr valdībai, 
pašvaldībai ir pietiekami daudz līdzekļu, 
lai sporta skolas apgādātu ar finansēm, 
inventāru, tāpēc šī sistēma daudzos sporta 
veidos klibo. Iespējams, kaut kas līdzīgs 
būs arī riteņbraukšanā, par to esam runājuši 
jau gada sākumā.  Mums nepieciešami lieli 
līdzekļi, lai federāciju uzturētu. Vajadzīgs 
transports, lai pārvadātu sportistus, inven-
tārs. Aktuāls jautājums tagad ir arī treks. 
Mums nav kā citos sporta veidos, kur varbūt 
audzina vienu sportistu Eiropas, pasaules 
čempionātam, jo Riteņbraukšanas federāci-
jai jārūpējas par daudzām disciplīnām, līdz 
ar to arī par daudziem sportistiem. 

Atgriezies ar idejām un apņēmību

Šovakar Rātslaukumā, riteņbraukšanas sacensībās Čempionu kauss, 
klāt būs arī 2000. gada pasaules čempions ROMANS VAINŠTEINS. Viņš pēc 
20 gadu prombūtnes ir atgriezies Latvijā, Kuldīgā, un saimnieko ne tikai 
ģimenes kafejnīcā Pīlādzītis, bet ir arī Latvijas šosejas riteņbraukšanas 
izlases galvenais treneris. 

„Caur 
treniņnometnēm, 

pirmajām 
sagatavošanās 

sacensībām sportists 
ieiet optimālā 

formā –                                   
jo tā labāka, jo 

ātrāk atjaunojas un 
sportists biežāk var 
braukt sacensībās.”

„Man patīk mierīga dzīve mazpilsētā,” saka 
Romans, kura plānos tagad ir paplašināt 
kafejnīcu Pīlādzītis.

Šovakar Kuldīgā, Rātslaukumā, 
21.00 tiks dots starts sacensībām 
riteņbraukšanā Čempiona kauss, 

tās rīkotas par godu pasaules 
čempioniem šajā sporta veidā 

Emīlijai Sonkai-Putniņai un 
Romanam Vainšteinam. 

Tiki ierauts citā dzīves virpulī – uzņē-
mējdarbībā. 

Tā ir. Bieži sportisti, beidzot 35–40 gados 
profesionālo karjeru, nezina, ko darīt tālāk. 
Līdz izšķirošajam brīdim par viņiem bija 
rūpējušies, tika darīts viss, lai varētu sportot 
un uzrādīt rezultātus. Nav viegli tādā vecumā 
sākt dzīvi no jauna. 

Tu arī sāki visu no nulles. 
Jā, jau nākamajā dienā pēc profesionālā 

sporta beigšanas. Itālijā biju pazīstams ar 
uzņēmējiem, kas bija saistīti ar vīna ražošanu. 
Viņi mani pārliecināja un iebīdīja šajā biznesā. 
Braucu viņiem līdzi, mācījos. Man patika. 
Vīna pasaule mani aizrauj.

Cik gadu šajā uzņēmējdarbībā pavadīji?
Deviņus vai desmit. 
Vai vēlmes attīstīt vīna biznesu Latvijā 

nebija? 
Bija. Nevarēju fiziski apvienot dzīvi Itālijā 

un vīna tirdzniecību Latvijā. Vajadzēja atrast 
domubiedrus, kas to varētu te darīt. 

Kas notika ar tavā vārdā nosaukto vīna 
šķirni?

Toreiz pēc mana projekta kāds ražotājs pie-
krita uztaisīt vīnu, kas nosaukts manā vārdā. 
Tas tapa, lai es varētu pateikties cilvēkiem, kas 
man bija tuvi un dārgi. Būs man tas jāatjauno, 
jo interese joprojām ir liela. 

Vai esi iesaistījies arī uzņēmuma Simra 
vadīšanā? 

Nē, tas ir pilnīgā brāļa pārziņā. 
Kā satiec ar brāli?
Satiekam, taču katram sava dzīve, mūs 

vieno mamma. 
Vairāki agrākie riteņbraucēji atkal aktīvi 

piedalās sacensībās.  
Diemžēl mans ritenis joprojām karājās uz 

nagliņas. Neesmu atradis vēl pietiekami lielu 
gribasspēku, lai atsāktu braukt. Laikam man to 
vēl nevajag. Ir citas lietas, kas interesē. 

Ar ko šobrīd esi aizrāvies? 
Ar Pīlādzīti (smejas). Kopā ar draugiem 

brīvā laikā uzspēlēju golfu. 
Kad atgriezies Latvijā, tev priekšlikums 

par trenera vietu vēl netika teikts. Bija citi 
plāni? 

Jā, plāni ir arī šobrīd, turpinu darboties 
kafejnīcā Pīlādzītis. Vēlos uzlabot tās darbību.  

Vai domā to pārbūvēt, paplašināt?
Tāda doma ir. Redzēsim, cik dome būs 

atsaucīga, lai es varētu realizēt savus plānus. 
Plašāk neizpaudīšu, projekts sākumā jārealizē. 

Vai esi gardēdis? Vai pats arī gatavo? 
Nodzīvojot 20 gadus Itālijā, esmu iemācī-

jies. Vienīgais – ne vienmēr Itālijas virtuve 
atbilst Latvijas vai austrumu valstu iedzīvotāju 
prasībām, tāpēc ēdieni par 100% pielāgoti viņu 
prasībām. Kafejnīcu, restorānu īpašniekiem 
galvenais ir, lai apmeklētāji būtu apmierināti. 
Ja restorānā šķind trauki, dakšiņas un naži, tas 

nozīmē, ka cilvēkiem garšo, viņi ēd. 
Vai Kuldīgā ēdināšanas biznesā konku-

rence nebaida?
Konkurence mani nekad nav baidījusi. 

Pēdējos gados Kuldīga izveidota par tūristu 
pilsētu. Vietējo iedzīvotāju kļūst arvien mazāk, 
kafejnīcu īpašnieki ar interjeru, ēdieniem kon-
centrējas uz tūristiem, lai pēc iespējas vairāk 
viņus piesaistītu. Bez tūristiem ar vietējo ie-
dzīvotāju apmeklētību vien nevarētu izdzīvot. 

Cenas gan vietējiem šķiet diezgan aug-
stas. 	

Ar šo jautājumu jāgriežas pie Latvijas val-
dības, tā lemj un izdod likumus. Lai varētu 
atvērt restorānu, kas atbilstu visām prasībām, 
lai samaksātu komunālos pakalpojumus, algas 
darbiniekiem, ciparus saliekot uz papīra, sum-
mas ir augstas, tāpēc cenas ir tādas, kādas šo-
brīd redzam. Un ja vēl īre par telpām jāmaksā...

Vai, dzīvojot Itālijā, esi pārņēmis kādus 
paradumus?

Runāju pārāk skaļi. Tāpēc tie, kuri mani 
nepazīst, domā, ka esmu dusmīgs vai neapmie-
rināts. Vienmēr esmu smaidīgs, kas latviešiem 
ir retums. Ir pozitīva attieksme pret visu. Tāpat 
kā itāļi, runāju ar žestiem. Vēl man ir lielāki 
apgriezieni nekā vietējiem, rīkojos ātri.

Vai viegli nāca lēmums atgriezties Lat-
vijā?

Bija grūti spert šo soli, lai gan vairākus 
gadus par to biju domājis. Manā vecumā pār-
celties un sākt dzīvi no jauna nav viegli jeb-
kuram cilvēkam. Vienīgi es atgriezos mājās –                                                                                         
te ir mamma, tuvi cilvēki, vecie draugi. Ātri 
pielāgojos. Grūtības sagādāja aukstā ziema 
(smejas). 

Cik valodās vari sarunāties?	
Piecās: latviešu, krievu, itāļu, angļu, arī 

flāmu valodā. Tās gan jāpraktizē ikdienā, jo 
citādi ir grūti atsākt atkal runāt. 

Vai tavi bērni runā latviski?
Visi mani bērni dzīvo Itālijā. Vecākā meita 

runā latviski. Nevaru viņas piespiest mainīt 
domas, pārcelties uz Latviju, kad pašas to 
gribēs, tad arī izdarīs. 

Cik bieži viņas atbrauc ciemos? 
Diezgan bieži. Gan es braucu pie viņām, 

gan viņas pie manis. 
Vai esi stingrs tētis?
Tikai dažos jautājumos. Esmu elastīgs, 

galvenais – gribu būt viņu vislabākais draugs. 
Problēmās, dažādās situācijās pareizos risinā-
jumus cenšos rast sarunājoties. 

Vai bērni sporto?
Nē, tikai sava hobija pēc. Ne vienmēr, ja 

kāds no vecākiem ir sportists, arī bērni tādi 
būs. Man galvenais, lai ir laimīgi. Es nekad 
bērniem nespiedīšu darīt to, ko viņi negrib. 
Vecākā meita ir iestājusies augstskolā, cītīgi 
studē, par to esmu laimīgs.

Esi iestājies Jaunajā Konservatīvajā 
partijā. Vai bija doma taisīt sarakstu arī 
Kuldīgā?

Jā, bet neatradu domubiedrus, līdz ar to 
neizdevās izveidot Kuldīgas nodaļu, lai varētu 
piedalīties vēlēšanās. Sapnis izpalika. 

Vai tas nozīmē, ka Kuldīgā ir maz aktīvu 
cilvēku?

Laikam. Katram ir savi uzskati, vieniem 
savs bizness, otri jau iesaistījušies citās par-
tijās. 

Esi atgriezies ar lielu citas valsts pieredzi. 

Kas Kuldīgā ir labi darīts, un ko esam pa-
laiduši garām, darām nepareizi?

Pa šiem gadiem Kuldīgā izdarīts daudz, 
vadībai noteikti ir savi plāni, kurus vairāk vai 
mazāk tā realizējusi un droši vien būs arī plāni 
nākamajiem četriem gadiem. Man idejas ir, 
esmu redzējis lietas, kuru varbūt pietrūkst un 
kuras vajadzētu realizēt tuvākā nākotnē, bet 
es šajā jautājumā nevaru jaukties viņu darbā. 

„Draugi teica, ja labi 
trenēsies, rādot rezultātus, 

varēsi riteni ņemt uz mājām. 
Tā sākās mana karjera.”

Sākt visu no nulles

Gatavs darīt vairāk

Zvaigznes un jaunas formas

Kaut desmit reižu

„Mūsdienu 
jaunatnei jāiemāca 

noskaņoties, 
sagatavoties lielai 

fiziskai slodzei, bez 
tās labus rezultātus 

riteņbraukšanā 
nesasniegt,” teic 
Latvijas šosejas 

riteņbraukšanas 
izlases galvenais 
treneris Romans 

Vainšteins. 
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veselībai
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 

astroloģe

Nozīmīgākie notikumi no 30. jūnija līdz 6. jūlijam

stārķa vēstis

dārza darbi

Ārija Rudlapa, 
agronome

No 30. jūnija līdz 
7. jūlijam

Pasūti debesīm 
vēlamo!

Ļoti labs laiks, lai organizētu 
svētkus, jo mākslu un kultūru 
atbalstošās planētas ir spēcīgas 
un sadarbojas. Cilvēkiem patiks 
pulcēties, valdīs dzīvesprieks. 
Attiecībās var būt jūtams arī 
valdonīgums, jo katrs vēlēsies             
sasniegt iecerēto. Šonedēļ sākas 
jauns Mēness cikls, kurā jāie-
klausās intuīcijā un debesīm jā-
pasūta tas, ko vēlaties. 

Auni naudu vairāk tērēs izklai-
dei, vaļaspriekiem, skaistām, bet 
nepraktiskām lietām. Mājās pa-
tiks spēlēt pirmo vijoli un plānot 
ne tikai savu, bet arī tuvinieku 
dienu kārtību.

Vēršiem labs laiks, lai naudu, 
laiku un uzmanību veltītu sev, 
ieguldītu izglītībā un ērtībās. Re-
zultāti iepriecinās. Darbā radīsies 
izdevība kaut ko mainīt. Izman-

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 14. līdz 28. jūnijam piedzimušas 10 meitenītes un 14 pui-
kas. 

Vienai meitenītei vecāki vārdiņu vēl domā. Divas meitenes nosauktas par Keitu, bet diviem puikām ticis 
vārds Olivers. Pārējiem bērniem doti vārdi: Maija, Elza, Ambera, Sofija, Nora, Sabrīne, Romina, Mairis, 
Ernests, Egīls, Valters, Rodrigo, Kristiāns, Renārs, Jēkabs, Mihails, Reinis, Olafs, Roberts.

No 30. jūnija līdz 3. jūlijam ir 
sakņu dienas. Stāda kāļu un bie-
šu dēstus. Sēj rutkus un rudens 
šķirņu redīsus. Mēslo sakņu dār-
zeņus. Pavairo augus ar sprau-
deņiem. Stāda kokus un krūmus 
no konteineriem, kā arī pārstāda 
telpaugus, ja nepieciešams to 
darīt. Sēj zālienus. Pārjauc un sa-
kārto komposta kaudzes. Laista 
augus.

4. jūlijs ir ziedu diena. Pārstāda 
no dobes dobē narcises. Norok 
tulpju sīpolus. Stāda vasaras pu-
ķes un pārstāda īrisus. Sēj dobēs 
čemuru neļķes, uzpirkstītes un 

citas divgadīgās puķes nākama-
jai vasarai. Vāc ārstniecības au-
gus un sien pirtsslotas. Lasa ogas 
un gatavo ievārījumu. Griež zie-
dus, ja nepieciešams tos ilgāk sa-
glabāt svaigus. Pļauj zāli ziemas 
lopbarībai.

5., 6. un 7. jūlijs ir lapu dienas. 
Sēj rudens ražai dilles, salātus, 
rukolu, baziliku. Stāda agro šķir-
ņu kāpostus un puķkāpostus. Var 
izmēģināt spēkus Āzijas kāposta, 
pak čoi, audzēšanā. Nākamā pa-
vasara ražai sēj lapu pētersīļus 
un skābenes. Apgriež ziemas 
sīpolus un skābenes. Dala un 
pārstāda maurlokus un citus zie-
mas sīpolus. Stāda no dēstiem 
izaudzētos rabarberus, kā arī dala 
un pārstāda jau esošos cerus. Sēj 
zaļmēslojumam eļļas rutku un 
baltās sinepes. Laista augus.

tojiet to!
Dvīņiem, lai arī ne bez piepū-

les, vairosies labklājība. Tie strā-
dās un arī ieguldīs. Enerģijas un 
optimisma būs gana, lai ieceres 
īstenotu ar nesatricināmu mērķ-
tiecību.

Vēžiem organisms var sākt dia-
logu ar saprātu un ar dažādām 
kaprīzēm norādīt, kas tam derīgs 
un kas ne visai tīk. Pievērsiet uz-
manību pašsajūtai un atbilstoši 
rīkojieties! 

Lauvām sabiedriski aktīvs 
laiks: izbraukumi, darījuma tik-
šanās, mācības, dokumentu kār-
tošana. Uz ceļa steidzieties lē-
nām! Mājās gaidiet ciemiņus!

Jaunavām apdomīgums nau-
das tērēšanā var pagaist. Viņas 
par to nebēdās, jo radošais gars 
lidināsies augstu virs zemes un 
acīs mirdzēs dzīvesprieks. 

Svariem patiks saimniekot, 
mājās tīrīt pakšus un veidot uz-
krājumus, gādāt malku, vārīt ie-
vārījumu vai kārtot fotoarhīvu. 
Īstais laiks darījumiem ar īpašu-
mu.

Skorpioniem emocionāli pie-
sātināts laiks, kad smiekli mijas 

ar asarām un vēlme naudu un lai-
ku ziedot citu labā cīnās ar egois-
mu. Labs laiks ceļot uz tālākām 
zemēm. 

Strēlniekiem ieteicams būt ap-
domīgiem ar naudu un, kārtojot 
lielākus darījumus, dot sev vēl 
mazliet laika, lai pārliecinātos, 
ka neesat ļāvies mirkļa emoci-
jām.

Mežāži var pieņemt lēmumu 
situācijās, kas ilgst jau gadus 
trīs. Līdzko neskaidrība kā sma-
ga nasta no pleciem būs novelta, 
apziņai pavērsies jauni apvāršņi 
un dzīve šķitīs kā piedzīvojums.  

Ūdensvīriem var rasties peļņas 
iespējas, bet esiet apdomīgi – ne-
nodedziniet tiltus aiz sevis! No-
sacījumi un līdz ar to jūsu pārlie-
cība ar laiku var mainīties. 

Zivīm būs izdevība pamainīt 
virzienu kādā sfērā un iegūt sa-
biedrībā citu statusu. Radoša pie-
eja darbiem ir veiksmes atslēga, 
tādēļ neierobežojiet prātu ar vis-
pārpieņemtām normām!

Čika laiks:
29.VI 23.34 – 30.VI 10.02,
2.VII 16.16 – 19.59,
5.VII 4.34 – 8.08.

Līgo dienas dvīņi

23. jūnija pēcpusdienā, kad visā Latvijā tika klā-
ti galdi un pušķotas sētas, pasaulē nāca dvīnīši Oli-
vers un Olafs. Olivers piedzima minūti pirms brāļa. 
Abu māmiņa ir Skrundas novada iedzīvotāja Tamāra 
Strautmane. Viens no viņas vecākajiem dēliem – Jā-
nis, kuram tagad ir 15 gadi – ir piedzimis 24. jūnijā. 
Abus brālīšus mājās visvairāk gaida divgadīgā Dārta, 
bet auklētāju un pieskatītāju būs gana. Kuplajā ģime-
nē vēl ir Dāvis (17 gadi), Sabīne (16), Eva ( 13) un 
Beāte (9).

Olivers piedzima 52 cm garš un 2800 g smags, bet 
Olafs 46 cm garš un 2360 g smags. 

Iveta Grīniņa
Roberta Prauliņa  foto

Saulīte mums, ziemeļnie-
kiem, ir antidepresants 
sevišķi tāpēc, ka saulainu 
dienu nemaz nav tik daudz. 
Bet ir ļoti svarīgi neatrasties 
tās staros ilgi. No saules 
nav jāmūk, bet tīšām cepi-
nāties arī nevajag. 

Apmēram 90% cilvēku ir tāds 
ādas tips, kas apdeg. Cilvēki ar 
ļoti gaišu ādu, kuriem ir vasa-
ras raibumi, neiedeg vispār, ti-
kai kļūst sarkani un apdeg. 80% 
cilvēku ir to grupā, kuriem āda 
kļūst brūna, bet pārāk intensīvas 
saules iedarbībā arī apdeg. Tātad 
lielākajai daļai saulīti vajag ar 
mēru. Ļoti maza daļa ir tādu, ku-
riem ir tumsnēja āda, melni mati, 
kuri labi iedeg un gandrīz nekad 
neapdeg. 

Vajag 50+
Lai ādu no saules stariem pa-

sargātu, aizsargkrēma kārta jāat-
jauno ik pēc divām stundām un 
aizsargfiltram jābūt ar indeksu 
50+. Ar mazāku nav ko sākt. 
Ja cilvēks zina, ka tiešos saules 
staros nāksies uzturēties visu 
dienu, piemēram, dārzā, tad aiz-
sardzība noteikti vajadzīga. Ne 
velti sauso, sačokuroto, brūno 
ādu dēvē par zvejnieku vai zem-
nieku ādu. Tāda ir cilvēkiem, 
kuri spiesti visu dienu strādāt 
saulē. Pie mums tādi ir, piemē-
ram, ceļu strādnieki, bruģētāji 
u.c. Ultravioletais starojums ādā 
ievērojami samazina mitrumu 
un kalogēnu un paātrina nove-
cošanos. 

Saulē var uzturēties no rīta līdz 
11.00 un pēc tam no 16.00. Die-
nas vidū saule ir tik aktīva, ka var 
apdegt desmit minūtēs.

Salāti ar redīsiem
Vajadzēs: 200 g redīsu, 200 g 

lapu jeb kale kāpostu, 1 avokado, 
4 ēd.k. diedzētu graudu, bazilika 
lapiņas, ½ citrona sulas, ½ apel-
sīna sulas, 4 ēd.k. olīveļļas, sāli 
un piparus.

Kā pagatavot: lapu kāpostiem 
atdala cietos kātus un lapas sa-
griež, redīsus sagriež ripiņās, 
avokado – šķēlītēs. Visu sajauc, 
pārber ar diedzētiem graudiem, 
sāli, pipariem, pārslaka ar eļļu, 
citrona un apelsīna sulu. Dekorē 
ar bazilika lapiņām.

Katrīna 
Spuleniece-
Aišpure, uztura 
speciāliste

Saulīti – ar mēru!
Līga 
Lagzdiņa, 
ģimenes 
ārste

Zāles, kas palielina jutību 
Jāņem vērā tas, vai cilvēks lie-

to kādas zāles. Ja sāp plecs un ir 
uzziests pretsāpju gēls, saulē var 
dabūt pamatīgu apdegumu ar čū-
lām. Tāds ir, piemēram, populā-
rais Fastumgel. Tāpat ir iekšķīgi 
lietojami preparāti, kas var izrai-
sīt pastiprinātu jutību pret sauli, 
piemēram, antibiotiku grupas 
medikaments doksiciklīns, ko 
lieto Laimas slimības ārstēšanai. 
Tāpat šāda iedarbība ir dažiem 
antidepresantiem un vairogdzie-
dzera medikamentiem. Ārstam 
par šo iedarbību pacients būtu 
jābrīdina. 

Palīdz mitrināšana
Ja āda apdegusi līdz čūlām, va-

jadzīga pamatīga ārstēšana tāpat 
kā citiem apdegumiem – noteikti 
jāmeklē ārsts. Ja āda apsārtusi un 
sūrst, tā jāmitrina ar krēmiem. 
Aptiekās šādu līdzekļu izvēle ir 
plaša. Jāatceras, ka dzīves laikā 
uzņemtais ultravioletais staro-
jums uzkrājas un ādas aizsarg-
spējas ar laiku krasi samazinās. 
Ja cilvēks intensīvi sauļojies jau-
nībā, vēlākos gados no saules va-
jadzētu vairīties, lai būtu mazāka 
iespēja attīstīties ļaundabīgajiem 
ādas veidojumiem. Vajadzīga 
galvassega, un sevišķi no saules 
jāsargā mazi bērni.

Sauļoties noteikti nedrīkst: 
•	 ja ir ļaundabīgs audzējs;
•	 ja uz ādas ir labdabīgi 

veidojumi, jo saules ietekmē 
tie var pārveidoties par 
ļaundabīgajiem;

•	 ja uz ādas ir daudz 
dzimumzīmju;

•	 ja lietotas zāles, kas vairo 
ādas jutību pret saules 
stariem;

•	 ja ir pastiprināts asinsvadu 
tīklojums uz ādas;

•	 ja cilvēks slimo ar vasaras 
formas zvīņēdi.

Vistas fileja ar lakšu pesto
Vajadzēs: 4 vistu filejas, 

sāli, piparus, 40 g lakšu, 
20  g valriekstu, 20 g cietā 
siera, olīveļļu, 180 g sausa 
biezpiena, 600 g dārzeņu 
maisījuma, nedaudz sviesta.

Kā pagatavot: pesto top 
šādi – blenderī liek sagriez-
tus lakšus, valriekstus vai 
citus riekstus, sieru, un visu 
blendē, bet pamazām lej klāt 
eļļu, līdz izveidojas pabieza 
mērce. Iemaisa sāli un piparus pēc garšas.

Vistas filejas dziļi iegriež, izveidojot kabatas. Biezpienu sajauc ar 
4 ēd.k. lakšu pesto un pilda kabatās. Tās ar koka irbulīšiem aizsprauž, 
pārkaisa ar sāli, pipariem un citām garšvielām. Filejas strauji apcep 
sakarsētā eļļā, pēc tam karstumu samazina un zem vāka apgrozot cep 
gatavas. Mazos gabaliņos sagrieztus svaigus vai saldētus dārzeņus 
sviestā sautē, kamēr tie mīksti, tomēr nešķīst, pieber sāli un piparus. 
Pildītās filejas pasniedz ar dārzeņiem.
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Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 

63324881.

apsveikums līdzjūtības

Lasi mūs arī 
www.kurzemnieks.lv!

pērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vēlas īrēt

vajadzīgi

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, 
BE, C, CE un 95. KODA kursus Kuldīgā, 
Pētera ielā 5. Kursu ilgums trīs nedēļas. 
Tālr. 26120089.

PĒTERA AUTOSKOLA rīko 95. KODA 
kursus. Sākums 7. jūlijā. Tālr. 29210837.

Automazgātava Mētras VT: TĪRĀM, MAZ-
GĀJAM, PULĒJAM mašīnas, pulējam luk-
turus, veicam salonu ķīmisko tīrīšanu, tīrām 
mīkstās mēbeles, paklājus. Tālr. 28134800, 
24788338.

SIA Relans, Ēdoles ielā 4c, piedāvā EĻĻAS, 
SMĒRVIELAS, FILTRUS visu veidu 
tehnikai. Tālr. 29645304.

Kuldīgas novada PIEAUGUŠO IZGLĪTĪ-
BAS CENTRS aicina uz kursiem: bērnu 
aprūpes pamati (auklīšu kursi, 40 stundas), 
grāmatvedības kursi bez priekšzināšanām, 
minimālās higiēnas prasības pārtikas uzņē-
mumā, datorzinības ar/bez priekšzināšanām 
(32 stundas), vācu, angļu valoda ar/bez 
priekšzināšanām (80 stundas). Pieteikšanās 
un informācija pa tālr. 63322540 vai pic@
kuldiga.lv.

TRUŠU MUIŽA Kalvenē. Tālr. 29721317.

JUMTU MAIŅA, REMONTS. Koka kar-
kasu montāža. Fasādes siltināšana, apdare. 
Materiālu piegāde. Tālr. 24848162.

Siltinām mājas ar TERMOPUTĀM, ekovati 
un granulām. Tālr. 26748235.

Māju siltināšana ar TERMOPUTĀM. 
Tālr. 28445867.

CEĻAM, VEĻAM, STUTĒJAM. Visu 
veidu remontdarbi. Tālr. 22376781.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 26125312.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGUMU 
no laukiem un grāvjiem. Pērkam zarus šķel-
došanai. Tālr. 29150380, 26458900.

ZĀĢĒ  l ie lus un bīstamus KOKUS . 
Tālr. 26896810.

Ātr i  un lēt i  ier ī ko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

ZEMI, apbūves gabalu Kuldīgā, Pārventā, 
Ziedoņa ielā 37. Tālr.  00353860569156, 
29727533.

VELOSIPĒDUS Liepājas ielā  52. Jūlijā 
visiem MTB velo 15–20% atlaide. 

VELOSIPĒDU. Tālr. 27155331.

Labas vasaras RIEPAS 205 45R16, 4 gab. 
par 30 eiro. Tālr. 29680837.

Divasīgu TREILERI, 6 vietas, 1500 eiro. 
Tālr. 29243545.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
ielā 25, tālr. 28448638, Gravas ielā 1 (Elvi), 
tālr. 28378818. 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv. Tālr. 26441415.

SIENU ruļļos. Tālr. 29458403.

GRAUDUS, grābekli. Tālr. 26119212.

SIVĒNUS Pelčos. Tālr. 26800361.

Pirts apdares, lāvas DĒĻUS, 2 m egļu mie-
tus – 1,50 EUR/gab. Tālr. 27549492.

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes skaidu 
BRIKETES ar piegādi par ražotāja cenām. 
Tālr. 26651831.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3  m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Jauktu, skaldītu MALKU, arī katliem. Krava 
110 eiro. Tālr. 28356979.

Skaldītu lapkoku vai skujkoku MALKU ar pie-
gādi, 25 eiro krāmētā sterā. Tālr. 24957247.

Skaldītu MALKU, nomaļus. Tālr. 29428876.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180 EUR, 
10 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

Z /s  SMAI DAS  pē r k  M ĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – GOVIS, BUĻĻUS, TELES. 
Svari. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s Purvmaļi iepērk JAUNLOPUS un 
LIELLOPUS dzīvsvarā/kautsvarā. Sa-
maksa skaidrā naudā vai ar pārskaitījumu. 
Elektroniskie svari. Tālr. 29258394.

Divu nedēļu vecu ŠA krustojuma BULLĪTI. 
Tālr. 29334545.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28394754.

TRAKTORUS, AUTOMAŠĪNAS, pieka-
bes, inventāru. Tālr. 26104984. 

Pērku remontējamus TRAKTORUS MTZ 
82, 80, 52, T40AM, T25, T16. Tālr. 26100137.

DĀRZU Rumbā. Tālr. 22429412.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

MĀJU Saldū pret 3 vai 4 istabu dzīvokli ar 
piemaksu Kuldīgā. Tālr. 29143005.

Saņem, labā Zemes māte, 
Vienu sirmu māmulīti, 
Apsedz viņu silti, silti 
Savām smilšu villainēm.

 /T.dz./
Ina, izsakām visdziļāko līdzjūtību no 
mammītes atvadoties.

Kolēģi Bērnu un jauniešu centrā

Ir apklusuši soļi,
Vien paliek mīlestības gaišais stars.

/O.Vācietis./
Mūsu līdzjūtība Dainai, tēti mūžībā 
pavadot.

Daiga, Iveta

Nu mūžs ir noslēdzies,
Stāv ozols pagalmā un skatās,
Kā aiziet tēvs caur vārtiem
Savās mūža takās.

 /J.Rūsiņš./
Dainīte, izsakām visdziļāko līdzjūtību, 
tēti zaudējot.

Olštreinu un Segliņu ģimenes

Lai gados nākamos iet garām visas bēdas,
Lai katra stunda laimes pilna skrien,
Lai atmiņā un sirdī paliek skaistā pēdas,
Kad dzīve dienas gadu kūļos sien.

/A.Salna./
Mīļi un sirsnīgi sveicam VALDI ŠITU 

65 gadu jubilejā!
Smaida un Ausma ar ģimeni

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu 
un bez taksācijas. Cenas augstas. Samaksa 
tūlītēja. Tālr. 29711172.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par ļoti 
labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU 
vai augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu at-
jaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs jums 
profesionālas konsultācijas par nepiecieša-
majām mežsaimnieciskajām darbībām jūsu 
īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam gan 
profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
e-pasts: info@lmu.lv.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā 
samaksa. Tālr. 26993794.

CIRSMAS. Visaugstākā cena garantēta. 
Tālr. 29434182.

100% LV UZŅĒMUMS pērk MEŽUS ar 
ZEMI. Tālr. 22003161.

SIA Priedes AG mežā pie ceļa pērk ZĀĢ-
BAĻĶUS, TARU, papīrmalku, finieri. 
Tālr. 27119705. 

Iepērkam MALKU (3 m), PAPĪRMALKU. 
Samaksa tai pašā dienā. Tālr. 26125312. 

Iepērk ZARUS šķeldošanai, pie ceļa – lap-
koku, skujkoku, kā arī nomaļus un malku. 
Tālr. 20216689, Mārtiņš.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzirnav-
nieks (42103015892) aicina darbā E katego-
rijas ŠOFERUS darbam Baltijā un Eiropā. 
Tālr. 29185566.

SIA Lāses AM (41201007493) kautuvei – 
LOPU KĀVĒJI, PALĪGSTRĀDNIEKI 
kautuvē un KRĀVĒJS. Tālr.  29463685, 
e-pasts: lases@inbox.lv.

SIA Agromaster (41203049237) – EKSKA-
VATORISTS. Tālr. 22074386.

CELTNIEKI . Tālr.  29637963 (Raivo 
Dēliņš). 

Divi CELTNIEKI betonēšanas darbiem. 
Tālr. 20419721 (Linda Ozollapa). 

SIA Planka (41203014682) – BAĻĶU 
ŠĶIROTĀJS zāģētavā, darbs ar hidroma-
nipulatoru. Tālr. 29143544.

dažādi

Mūžībā aizgājis 
KĀRLIS RIHARDS BĒRZIŅŠ 
(02.03.1939. – 21.06.2017.). 
Izvadīšana sestdien, 1. jūlijā, 

12.00 no Annas baznīcas kapličas 
uz Annas kapiem. 

Tuvinieki

SIA BB būve (43603026882) – BETONĒ-
TĀJI. Tālr. 29111437. 

Darbībai paplašinoties, kokapstrādes uz-
ņēmums SIA Cietkoks (40003789658) 
Kandavas pagastā AICINA DARBĀ : 
lentzāģa operatorus un palīgus, strādniekus 
līmēšanas cehā, pakotājas un palīgstrād-
niekus. Piedāvājam dzīvesvietas iespējas. 
Tālr. 26104573.

SIA Amazone  (46103001507) mek-
lē STRĀDNIEKUS uz noteiktu laiku 
graudu pirmapstrādes iekārtu montāžai. 
Tālr. 29566889.

Kokapstrādes uzņēmums SIA Vēvers 
(41203017104) piedāvā darbu ASINĀTĀ-
JAM. Tālr. 28635733.

Kafe (52103060311) – PAVĀRE,  var arī 
pensionāre. Tālr. 26207171.

Ģimene – divistabu vai trīsistabu DZĪVOKLI 
Kuldīgā par saprātīgu cenu. Tālr. 29786291.

maina

KAPU SVĒTKU dievkalpojumi 
Rumbas pagastā
 Sestdien, 1. jūlijā: 
10.00 – Rumpju kapos,
11.00 – Lāčplēša kapos,
12.00 – Segļu kapos,
13.00 – Celmu kapos,
14.00 – Bauņu kapos,
15.00 – Griķu kapos.
 Sestdien, 22. jūlijā: 
10.00 – Silarāja kapos,
11.00 – Pļavsargu kapos,
12.00 – Pūces kapos,
13.00 – Maņģenes kapos,
14.00 – Upesostu kapos.
KAPU SVĒTKU dievkalpojumi 
Rendas pagastā
 Sestdien, 8. jūlijā: 
10.00 – Usmas kapos,
11.00 – Meķu kapos,
12.00 – Kraķu kapos,
13.00 – Lejaskrogu kapos,
14.00 – Tūrkalna kapos.
 Sestdien, 22. jūlijā: 
10.00 – Cērpu kapos,
11.00 – Ozolu kapos,
12.00 – Avotnieku kapos,
13.00 – Koļu kapos. 
KAPU SVĒTKU dievkalpojumi 
Pelču pagastā
 Sestdien, 12. augustā: 
10.00 – Pelču pagasta kapos,
11.00 – Giņu kapos,
12.00 – Rimzātu kapos,
13.00 – Bišavu kapos.

KAPU SVĒTKI 
Rudbāržu draudzes 
kapos notiks 9. jūlijā:
• Ļūdiku kapos – 14.00,
• Krogarāju kapos – 15.00,
• Līgutu (Jaunzemju) 
  kapos – 16.00. 
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rīt, 1. jūLijs parīt, 2. jūLijs
Dienas garums – 17 st. 45 min.
Saule lec 4.35, riet 22.20.

Naktī	 +16°...+17° Naktī	 +15°...+18°

Dienā	 +16°...+17° Dienā	 +19°...+21°

Dienas garums – 17 st. 43 min.
Saule lec 4.36, riet 22.19.

5-6 m/s 3-4 m/s

2-3 m/s5-6 m/s

laika ziņas
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

jokS

reklāma. informācija8

šodien, 30. jūnijs

Naktī	 +18°...+21°

Dienā	 +18°...+21°

Dienas garums – 17 st. 46 min.
Saule lec 4.34, riet 22.20.

4-6 m/s

3-4 m/s
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Lasi mūs www.kurzemnieks.lv!

APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

�

�

� �

jūnija erudīts

pielikumā jūlija grafiks.
Gaidīšu maketus pa pilsētām un laikrakstiem. Signe, atceries, ka pilsētām taisām lielākus burtus, bildes, arī pašu formātu (lai ir pamanāmāk) – uztaisām A3 un A4 maketu, vietās kur ir vairāki ārsti. Un tikai A4 Ķegumā.
 
Laikrakstiem:
1. Saldus Zeme izbraukums 4. jūlijs tikai Dr. Gardovskis
2. Kurzemnieks 4. un 5. jūlijs, Dr. GArdovskis un Dr. Mihailovs
3. Kurzemes Vārds 5.jūlijs Dr. Mihailovs
4. Saldus Zeme izbraukums 7.jūlijā Dr. Ģīlis
5. Kurzemes Vārds izbraukums 11.jūlijā Kristīne Poiša
6. Saldus Zeme izbraukums 12. un 14. jūlijā, Dr. Mihailovs un Dr. Kasparāne
7. Kurzemnieks izbraukums 15.jūlijā Dr. Ļūļēns
8. Saldus Zeme izbraukums 20.jūlijs Dr. Priedīte
9. Kurzemes Vārds izbraukums 22.jūlijā Dr. Ļūļēns
10. Ogres Vēstis izbraukums uz Ķegumu 25.jūlijā Dr. Poiša
11. Ķeguma domes avīze izbraukums uz Ķegumu 25.jūlijā Dr. Poiša
 
Dermatologiem – Dermatoloģijas kīnikas logo, www.dermaclinic.lv lapa
Gardovskim, Ģīlim – VC4, www.vc4.lv
Ļūļēnam – Juglas klīnika, www.juglasklinika.lv
Ja divi dažādi ārsti, liekam VC4 logo un mājas lapu www.vc4.lv 

www.vc4.lv

4. JŪLIJĀ

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST. 15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS,

 PROKTOLOGS:

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC 4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas dienesta vadītājs, 
ķirurgs, proktologs, medicīnas doktors, Paula Stradiņa Klīniskās 
universitātes slimnīcas ķirurgs.
Pasniedzējs RSU vispārējās ķirurģijas katedrā.

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

www.venas.lv

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  SALDŪ!

Dr. SERGEJS MIHAILOVS

10. MARTĀ

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Kāju vēnu

skrīnings:

10 EUR

Cenas:

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu klīnikas
ķirurģijas ārsts-rezidents, specializējas
asinsvadu ultrasonografijā.

NO PLKST. 10:00

SALDUS MEDICĪNAS CENTRĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS

ĀRSTS-REZIDENTS:

Dr. SERGEJS MIHAILOVS

’’Veselības centrs 4'’ Baltijas Vēnu klīnikas
ķirurģijas ārsts-rezidents, specializējas
asinsvadu ultrasonografijā.

PLKST. 10:00 - 13:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTS-REZIDENTS:

Dr.med.prof. ANDRIS GARDOVSKIS

VC4 Baltijas Vēnu klīnikas proktoloģijas 
dienesta vadītājs, ķirurgs, proktologs, medicīnas 
doktors, Paula Stradiņa Klīniskās universitātes 
slimnīcas ķirurgs. Pasniedzējs RSU vispārējās 
ķirurģijas katedrā.

VESELĪBAS  CENTRS 4
VADOŠIE SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

 PLKST.  15: 30  -  18: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĶIRURGS, PROKTOLOGS:

4. JŪLIJĀ

www.vc4.lv

Pieraksts pa tālr.:

Cenas:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Ķirurga konsultācija:
35 EUR

Proktologa konsultācija:
35 EUR

Proktoskopija:
12 EUR

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

Kāju vēnu

skrīnings:

10 EUR

Cenas:

www.vc4.lv

 PLKST. 11: 00  -  17: 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS ĀRSTS:

15.  JŪLIJĀ

Konsultācijas

cena:

35 EUR

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

Dr. RIHARDS ĻUĻĒNS
’’Veselības centrs 4'’ Juglas klīnikas
ārsts, specializējas neiroloģijā, 
neiroķirurģijā.

rīt gaidu izbraukuma maketus:
1. Poiša Liepājā 11.07.
2. Mihailovs un Kasparāne Saldus 12. un 14.07.
3. Ļūļēns Kuldīga 15.07.

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Uzmanību!
2. jūlijā SEB kalnu divriteņu maratona laikā no 11.50 līdz 17.00 

SATIKSMEI TIKS SLĒGTA 
Baznīcas, Policijas, Akmens, Ventspils iela, vecais tilts, Mežvalde, 

Maņģene, Rumbenieki. Krasta ielā no 12.00 līdz 14.00 būs 
ierobežota satiksme. Lūgums būt iecietīgiem 

un ievērot satiksmes ierobežojumus šajā laikā. 
Atvainojamies par neērtībām, paldies par sapratni. 

Kuldīgas novada sporta skola 

Radi kritizē jaunās māmiņas  
Vairāk nekā puse mazu bērnu māšu Mičiganā (ASV) apgalvo, ka vi-

ņas par saviem lēmumiem tiek kritizētas. Jaunā pētījumā atklāts, ka tā 
sauktā mammu kaunināšana visbiežāk piedzīvota no ģimenes locek-
ļiem. 37% sieviešu apgalvoja, ka viņas kritizē pašu vecāki, 31% zi-
ņoja par radinieku kritiku, 36% – par laulātā radu kritiku. Disciplīnas 
metodes ir visbiežākais norāšanas iemesls (70%), lēmumi par bērnu 
uzturu ieņem otro vietu (52%), par miega režīmu – trešo (46%). 39% 
māšu esot dzirdējušas negatīvus komentārus par barošanu ar krūti, 
salīdzinot ar barošanu no pudeles, 20% kritizētas par bērnu drošību, 
16% – par aprūpi. Dati iegūti no interneta aptaujas, ko rīkoja Mičiga-
nas universitātes bērnu slimnīca. Aptaujā atbildēja 475 mātes, kurām 
ir bērni vecumā ap pieciem gadiem. 

interesanti

SIA «Cita Tehnika» 

Talsos PĒRK bērza 
finierklučus — (2,70 m + 0,10 m) 

 18—20 — € 53, 
 20—25 € 60, 
 25< — € 69, 

A klases  21< — € 100;
ZĀĢBAĻĶus, TAru, 

PAPĪrMAlku, ozola ZĀĢBAĻĶus.

Iespējams transports. 
Telefons 28323899.

TREŠDIEN, 2017. GADA 14. JŪNIJĀ

8. LAPPUSE

PIKC Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskola 
aicina uz iestājeksāmeniem 5. un 6. jūlijā.
Mākslas un dizaina izglītības programmās:

pēc 9. klases (četrgadīgā programma) un pēc 12. klases (divgadīgā programma).

•	 Apģērbu dizains
•	 Ādas izstrādājumu dizains
•	 Arhitektūra
•	 Interjera dizains
•	 Reklāmas dizains
•	 Metāla izstrādājumu dizains
•	 Koka izstrādājumu dizains

•	 Keramikas izstrādājumu dizains
•	 Tekstilizstrādājumu dizains
•	 Foto dizains
•	 Multimediju dizains
•	 Vizuālā tēla stilists
•	 Māksla

Dokumentu pieņemšana līdz 4. jūlijam Alejas ielā 18, Liepājā, 2. stāvā, kancelejā. 
4. jūlijā 10.00 – 12.00 konsultācijas par iestājeksāmeniem.

Tiks iegūta vidējā profesionālā izglītība: dizaina speciālista kvalifikācija, 
vidusskola (valsts eksāmeni), starptautiskās prakses iespējas.

Info: www.lmmdv.edu.lv, tālr. 634 23192.

Saldus vidusskola (4113903122) 
aicina darbā:

• ķīmijas skolotāju vidusskolā, 14 kontaktstundas 
  (likme par slodzi no 680), uz nenoteiktu laiku,
• mūzikas skolotāju pamatskolā, 16 kontaktstundas, ar iespēju 
  vadīt interešu izglītību (likme par slodzi no 680) 
  uz nenoteiktu laiku,
• informātikas, programmēšanas pamatu skolotāju vidusskolā, 
  16 kontaktstundas, ar iespēju vadīt interešu izglītību 
  (likme par slodzi no 680) uz nenoteiktu laiku.

CV sūtīt: saldus.vidusskola@saldus.lv.  

Kurā darbā pirmoreiz minēts karaļa 
Artura apaļais galds? 

Atbildes līdz 3. jūlija 12.00 atsūtīt: Jūnija konkursiņam, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: re-
dakcija@kurzemnieks.lv.

Atbilde: meteoru plūsma jeb zvaigžņu lietus, kas savu mak-
simumu sasniedz augustā (ap 60 meteorītiem dienā) un agrāk 
saukts par Sv. Laurentija asarām, ir perseīdas.

Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Velta Višņevska, Ausma 
Kreidere, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs.

konkurss
Kas tā par vietu pasaulē?

Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasau-
les vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc! 

34. kārta
Šis ledājs ir lie-

lākais šajā kon-
tinentā, izveido-
jies kādas valsts 
dienvidaustru-
mos un aizņem 
aptuveni 8% no 
tās teritorijas. 
Tā biezums ir 
400–900  metru 
un tilpums – ap 
3300  km³. Zem 
tā ir izveido-
jušies vairāki 
vulkāni, kuru 
aktivitāšu re-
zultātā notiek 
intensīva ledus 
kušana un vei-
dojas plūdi. Pē-
dējais izvirdums 
bija 2014.  gadā. 
Liela daļa ledāja 
teritorijas ietilpst 
2008. gadā dibi-
nātajā nacionāla-
jā parkā.

Atbildes gai-
dām līdz 3. jūlija 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kur-
zemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakci-
ja@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē.
33. kārtas atbilde: Braisa kanjona nacionālais parks Jūtas štatā ASV.
Pareizi atbildējuši: Anete Bitēna, Ausma Kreidere, Ingars Neimanis, Indra Ābelīte, Mārcis 
Kalējs, Vilnis Bēniņš (pareiza arī iepriekšējā atbilde).

– Nu, student, 
es jūs neatceros. 
Kur jūs sēdējāt 
auditorijā?

– Aiz tās kolon-
nas pa kreisi.

– Tik šaura ko-
lonna, bet esat 
jau devītais, kas 
aiz tās sēdēja…



REĢIONĀLO LAIKRAKSTU PIELIKUMS      

Ja nebūtu iepazinies ar latviešu 
meiteni Lauru, Jordans, visticamāk, 
uz Latviju nekad neatbrauktu. Abi 
satikās Maķedonijā, kur Laura 
gadu piedalījās kādā apmaiņas 
projektā, viņi iemīlējās, un liepāj-
niece pārcēlās uz dzīvi Jordana 
dzimtenē, kur viņiem piedzima 
divi bērni. Taču pēc pieciem ga-
diem Jordans kādu dienu pārnāca 
mājās no darba un sacīja: “Pārce-
ļamies uz Latviju.” Viņam bija ap-
nikusi Maķedonijas politiskā un 
ekonomiskā situācija, kas netiek 
pienācīgi sakārtota.

Jau trīs gadus Jordans ir liepāj-
nieks. Viņa un Lauras ģimenē aug 
trīs atvases – Ognens (8), Dafina 
(5) un Stefans (astoņi mēneši). 
Bērni runā divās valodās, ar katru 
no vecākiem – savā, bet Laura un 
Jordans savā starpā sazinās maķe-
doniski, tā pieraduši. Taču Jordans 
tagad labi runā latviski. Pirmie vār-
di, ko iemācīja Laura, bija “saule” 
un “es tevi mīlu”. Viņš atzīst, ka 
piecus gadus, kamēr ģimene dzī-
voja Maķedonijā, bijis slinks mā-
cīties latviešu valodu. Bet, tiklīdz 
pārcēlies, tūdaļ sācis iet biedrības 
“Patvērums “Droša māja”” rīkota-
jos valodas kursos. Latviešu valo-
da ir grūta – viņš vērtē. Neesot ar 
ko salīdzināt. Krievu valodā daudz 
līdzību ar maķedoniešu, bet, zinot 
angļu valodu, var saprast kādu 
vārdiņu vāciski, taču latviešu valo-
dai līdzīgu viņš nezinot.

Jordans strādā par pavāru 
viesnīcā “Amrita”. Tā gan nav ma-
ķedonieša profesija. Viņš ir sko-
lotājs, taču skolā nekad nav strā-
dājis. Maķedonijā bijis dzelzceļa 
transporta kompānijas darbinieks. 
Pirms pārcelšanās uz Latviju pavā-
ra iemaņas apguvis dzimtenē pie 
kādas draudzenes, kas strādā par 
šefpavāri restorānā. “Atrast darbu 
Liepājā nav grūti,” secina Jordans. 
“Bet grūti atrast labu algu.” Viņš 

Pirmais vārds bija “saule”

pasmaida. Trīs dienas jāstrādā, trīs 
brīvas. Savu brīvo laiku Jordans 
pavada ar ģimeni un bērniem. 
Gandrīz katru dienu dodas uz tu-
vējo Jūrmalas parku, bet viņam tu-
vākās vietas Liepājas apkārtnē ir 
Beberliņi, kur ar bērniem izstaigā-
ties pa mežu, un Bernāti, kur zem 
kājām arī pludmale. Daba Latvijā ir 
skaista, uzskata Jordans, taču pie-
trūkst kalnu un saules ziemas pē-
dējos mēnešos. “Bet man te patīk, 
te ir labi, īpaši tagad,” viņš smai-
dot pamāj ar galvu uz loga pusi, 
tur spīd saule.

Vēl viena īpaši tuva vieta Jor-
danam ir Pētertirgus, kur var ie-
pirkties pie zemniekiem. Viņam 
iegaršojusies latviešu tradicionā-
lā rupjmaize, kādu Maķedonijā 

neēd, un lauku sviests, labs siers. 
Kad pārcēlies uz Latviju, nav varē-
jis ēst marinētas zivis, bet tagad 
viņš ēd arī tās. “Te zupas ir ar 
krējumu, Maķedonijā taisa ar sar-
kano piparu pulveri. Te vairāk ēd 
zivis. Maķedonijā vairāk nekā te 
ēd augļus un dārzeņus, tāpēc, ka 
tie lētāki un garšīgāki, jo tur vairāk 
saules,” Jordans salīdzina. Latvijas 
veikalos dārzeņus no Maķedonijas 
redzējis reti. “Var atrast kāpostus 
no Maķedonijas, pirms diviem ga-
diem esmu redzējis persikus.”

Runājot par līdzīgo un atšķirīgo 
starp abām valstīm, Jordans saka: 
“Katrā valstī ir sava vēsture, sa-
vas tradīcijas, paražas. Mēs esam 
atšķirīgi.” Atšķiras arī arhitektūra, 
klimats, daba, apkārtne un cilvēku 

VĀRDNĪCA
sonce – saule

planini – kalni

deca – bērni

leb – maize

gotvač – pavārs 

semejstvo – ģimene 

dobro – labi 

da čitaš – lasīt 

teško – grūti 

da učiš – mācīties

dzīvesveids. Maķedonijā cilvēki ir 
temperamentīgāki, vairāk runā, 
Latvijā, īpaši Kurzemē, jāpaiet lai-
kam, līdz cilvēks atveras, maķe-
donietis novērojis. “Maķedonijā 
uz ielām cilvēku ir vairāk. Vasarā, 
kad ir karsti, cilvēki sēž mājās vai 
dabā, pie ezera, bet vakarā, kad 
temperatūra zemāka, visi iet ārā 
un ielas ir pilnas. Kad es atbraucu 
uz Liepāju, ielas bija tukšas. Tagad 
esmu pieradis. Un, kad vasarā 
aizbraucu tur, tā drūzma mazliet 
traucēja,” Jordans stāsta un smai-
da par sevi. Vai viņš domā kādreiz 
atgriezties dzimtenē? “Varbūt, kad 
būsim pensionāri, pārcelsimies. 
Agrāk ne, man te patīk,” viņš saka. 

Jordans ar jaunāko atvasi Stefanu, kurš dzimis Latvijā. 
Ģimene ir viena no lielākajām maķedonieša vērtībām.

Egona Zīverta foto

“Es te jūtos labi,” savu dzīvi 
Liepājā raksturo 43 gadus 
vecais JORDANS NIKOLOVS no 
Maķedonijas. “Varu teikt –
te ir mana vieta, mana pilsē-
ta.” Sievas Lauras Lauber-
gas-Nikolovas dzimtajā pilsē-
tā viņš dzīvo jau trīs gadus, 
iemācījies latviešu valodu, 
strādā par pavāru un plāno 
septembrī sākt studēt.

ĒDIENS
Ajvars ir tradicionāls maķedoniešu (Balkānu reģiona) ēdiens. To 
apmēram septembra beigās gatavo gandrīz katrā ģimenē un parasti 
lielos daudzumos, lai tā pietiktu līdz pavasarim. Ajvaru cep no 
sarkanajiem pipariem, ko Liepājas tirgū gan varot redzēt reti. Uz 
10 kilogramiem sarkano piparu vajag kilogramu baklažānu, un uz 
10 kilogramiem dārzeņu – litru eļļas. Vispirms dārzeņus apcep vai 
apgrilē, noņem mizu, tad tos ar gaļas mašīnu samaļ, liek katlā, 
pievieno pētersīļus, ķiplokus, pielej eļļu un pēc tam uz lēnas uguns 
sētā vai dabā, jo jāgatavo vairāki desmiti kilogramu dārzeņu, divas 
trīs stundas cep, nepārtraukti maisot, lai masa nepiedegtu. Tāpēc 
ajvara gatavošanā piedalās visa ģimene, cits citu nomainot. “Un 
jums ir vārds Aivars, man tas liekas smieklīgi,” smaida Jordans.

NEPARASTI
Vieni no maķedoniešu svētkiem ir Pročka – piedošanas svētki, kuros 
sajaukušās reliģiskās un pagāniskās tradīcijas. Pročku svin septiņas 
nedēļas pirms Lieldienām, un tajā ļaudis dodas pie saviem vecākiem 
vai krustvecākiem lūgt un saņemt piedošanu par visu, kas slikts 
darīts. Šajos svētkos bērni tērpjas dažādās maskās – tradicionāli tās 
ir vecenes, veča, līgavas, līgavaiņa un ārsta maska – un staigā pa 
mājām, zvana pie durvīm un dzied. Cilvēki, pie kuru durvīm zvana 
vai klauvē, iziet ārā un par dziesmām dod saldumus, augļus, arī 
naudu.

Pēc vasaras Jordanu, vistica-
māk, skars vēl kādas pārmaiņas, 
viņš sāks valodu studijas Liepājas 
Universitātē. “Ja mani pieņems,” 
viņš piebilst. Un paskaidro ie-
meslu, kāpēc vēlas studēt: “Ja es 
strādāšu visu laiku virtuvē, neva-
ru nopelnīt tik daudz, un tas mani 
tik ļoti neinteresē kā grāmatas. 
Tu iztērē savu laiku tam, kas tev 
tik labi nepatīk, man patīk lasīt 
grāmatas.” Viņš rāda, ka plauktā 
stāv Lato Lapsas “Ar Muhameda 
bārdu”. Pašlaik neesot laika turpi-
nāt, darbs un bērni, īpaši Stefans, 
kam jāvelta visvairāk uzmanības, 
prasa savu. Mēģinājis latviski la-
sīt kaut ko filozofisku, piemēram, 
bibliotēkā paņēmis Hermaņa He-
ses “Stepes vilku”, ko ir lasījis 
maķedoniski, taču izrādījies grūti. 
Tāpēc Jordans rēķinās, ka studijās 
vismaz sākumā neklāsies viegli.

Ņemot vērā viņa pozitīvismu, 
kas, iespējams, ir Maķedonijas 
saules iekodēts, nav šaubu, ka 
viss izdosies. Jordans teic, ka sevi 
arī jāpiespiež būt pozitīvi noska-
ņotam. “Domāt, ka dzīve ir ļoti no-
pietna, naudas nav, visu laiku kaut 
kā pietrūkst, nav labi veselībai,” to 
sakot, viņš atkal smejas. “Man pa-
tīk, ka cilvēki, pa ielu ejot, smaida. 
Vajag vairāk smaidīt.”

Ilze Kļepikova
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“Es te jūtos labi,” savu dzīvi 
Liepājā raksturo 43 gadus 
vecais JORDANS NIKOLOVS no 
Maķedonijas. “Varu teikt – te 
ir mana vieta, mana pilsēta.” 
Sievas Lauras dzimtajā pilsētā 
viņš dzīvo jau trīs gadus, 
iemācījies latviešu valodu, 
strādā par pavāru un plāno 
septembrī sākt studēt.

Ja nebūtu iepazinies ar latvie-
šu meiteni Lauru, Jordans, vis-
ticamāk, uz Latviju nekad neat-
brauktu. Abi satikās Maķedonijā, 
kur Laura gadu piedalījās kādā 
apmaiņas projektā, viņi iemīlē-
jās, un liepājniece pārcēlās uz 
dzīvi Jordana dzimtenē, kur vi-
ņiem piedzima divi bērni. Taču 
pēc pieciem gadiem Jordans 
kādu dienu pārnāca mājās no 
darba un sacīja: “Pārceļamies uz 
Latviju.” Viņam bija apnikusi Ma-
ķedonijas politiskā un ekonomis-
kā situācija.
Jau trīs gadus Jordans ir liepāj-

nieks. Viņa un Lauras ģimenē aug 
trīs atvases – Ognens (8), Dafina 
(5) un Stefans (astoņi mēneši). 
Bērni runā divās valodās, ar kat-
ru no vecākiem – savā, bet Laura 
un Jordans savā starpā sazinās 
maķedoniski, tā pieraduši. Taču 
Jordans tagad labi runā latviski. 
Pirmie vārdi, ko iemācīja Laura, 
bija “saule” un “es tevi mīlu”. 
Viņš atzīst, ka piecus gadus, ka-
mēr ģimene dzīvoja Maķedonijā, 
bijis slinks mācīties latviešu va-
lodu. Bet, tiklīdz pārcēlies, tūdaļ 
sācis iet biedrības “Patvērums 
“Droša māja”” rīkotajos valodas 
kursos. Latviešu valoda ir grūta – 
viņš vērtē. Neesot ar ko salīdzi-
nāt. Krievu valodā daudz līdzību 
ar maķedoniešu, bet, zinot angļu 
valodu, var saprast kādu vārdi-
ņu vāciski, taču latviešu valodai 
līdzīgu viņš nezinot.
Jordans strādā par pavāru 

viesnīcā “Amrita”. Tā gan nav 
maķedonieša profesija. Viņš ir 
skolotājs, taču skolā nekad nav 
strādājis. Maķedonijā bijis dzelz-
ceļa transporta kompānijas dar-
binieks. Pirms pārcelšanās uz 
Latviju pavāra iemaņas apguvis 
dzimtenē pie kādas draudzenes, 

Pirmais vārds bija “saule”

kas strādā par šefpavāri resto-
rānā. “Atrast darbu Liepājā nav 
grūti,” secina Jordans. “Bet grūti 
atrast labu algu.” Viņš pasmaida. 
Trīs dienas jāstrādā, trīs brīvas. 
Savu brīvo laiku Jordans pavada 
ar ģimeni un bērniem. Gandrīz 
katru dienu dodas uz tuvējo Jūr-
malas parku, bet viņam tuvākās 
vietas Liepājas apkārtnē ir Be-
berliņi, kur ar bērniem izstaigā-
ties pa mežu, un Bernāti, kur zem 
kājām arī pludmale. Daba Latvijā 
ir skaista, uzskata Jordans, taču 
pietrūkst kalnu un saules ziemas 
pēdējos mēnešos. “Bet man te 
patīk, te ir labi, īpaši tagad,” viņš 
smaidot pamāj ar galvu uz loga 

pusi, tur spīd saule.
Vēl viena īpaši tuva vieta Jor-

danam ir Pētertirgus, kur var ie-
pirkties pie zemniekiem. Viņam 
iegaršojusies latviešu tradicionā-
lā rupjmaize, kādu Maķedonijā 
neēd, un lauku sviests, labs siers. 
Kad pārcēlies uz Latviju, nav va-
rējis ēst marinētas zivis, bet ta-
gad viņš ēd arī tās. “Te zupas ir 
ar krējumu, Maķedonijā taisa ar 
sarkano piparu pulveri. Te vai-
rāk ēd zivis. Maķedonijā vairāk 
ēd augļus un dārzeņus, jo tie ir 
lētāki un garšīgāki.”  Latvijas vei-
kalos dārzeņus no Maķedonijas 
redzējis reti. “Var atrast kāpos-
tus, pirms diviem gadiem esmu 

redzējis persikus.”
Runājot par līdzīgo un atšķirī-

go starp abām valstīm, Jordans 
saka: “Katrā valstī ir sava vēs-
ture, savas tradīcijas, paražas. 
Mēs esam atšķirīgi.” Maķedonijā 
cilvēki ir temperamentīgāki, vai-
rāk runā, Latvijā, īpaši Kurzemē, 
jāpaiet laikam, līdz cilvēks atve-
ras. “Maķedonijā uz ielām cilvē-
ku ir vairāk. Vasarā, kad ir karsti, 
cilvēki sēž mājās vai dabā, pie 
ezera, bet vakarā, kad tempera-
tūra zemāka, visi iet ārā un ie-
las ir pilnas. Kad es atbraucu uz 
Liepāju, ielas bija tukšas. Tagad 
esmu pieradis. Un, kad vasarā 
aizbraucu tur, tā drūzma mazliet 
traucēja,” Jordans smaida. Vai 
viņš domā kādreiz atgriezties 
dzimtenē? “Varbūt, kad būsim 
pensionāri, pārcelsimies. Agrāk 
ne, man te patīk,” viņš saka. 
Pēc vasaras viņš sāks valodu 

studijas Liepājas Universitātē. “Ja 
mani pieņems,” viņš piebilst. Un 
paskaidro iemeslu, kāpēc vēlas 
studēt: “Ja es strādāšu visu lai-
ku virtuvē, nevaru nopelnīt tik 
daudz, un tas mani tik ļoti neinte-
resē kā grāmatas. Tu iztērē savu 
laiku tam, kas tev tik labi nepatīk, 
man patīk lasīt grāmatas.” Viņš 
rāda, ka plauktā stāv Lato Lapsas 
“Ar Muhameda bārdu”. Pašlaik 
neesot laika turpināt, darbs un 
bērni, īpaši Stefans, kam jāvelta 
visvairāk uzmanības, prasa savu. 
Mēģinājis latviski lasīt kaut ko fi-
lozofisku, piemēram, bibliotēkā 
paņēmis Hermaņa Heses “Stepes 
vilku”, ko ir lasījis maķedoniski, 
taču izrādījies grūti. Tāpēc Jor-
dans rēķinās, ka studijās vismaz 
sākumā neklāsies viegli.
Ņemot vērā viņa pozitīvismu, 

kas, iespējams, ir Maķedonijas 
saules iekodēts, nav šaubu, ka 
viss izdosies. Jordans teic, ka 
sevi arī jāpiespiež būt pozitīvi 
noskaņotam. “Domāt, ka dzīve 
ir ļoti nopietna, naudas nav, visu 
laiku kaut kā pietrūkst, nav labi 
veselībai,” to sakot, viņš atkal 
smejas. “Man patīk, ka cilvēki, 
pa ielu ejot, smaida.”

Ilze Kļepikova

Ajvars ir tradicionāls maķedoniešu (Balkānu reģiona) ēdiens. To apmēram 
septembra beigās gatavo gandrīz katrā ģimenē un parasti lielos daudzu-
mos, lai tā pietiktu līdz pavasarim. Ajvaru cep no sarkanajiem pipariem, 
ko Liepājas tirgū gan varot redzēt reti. Uz 10 kilogramiem sarkano piparu 
vajag kilogramu baklažānu, un uz 10 kilogramiem dārzeņu – litru eļļas. Vis-
pirms dārzeņus apcep vai apgrilē, noņem mizu, tad tos ar gaļas mašīnu 
samaļ, liek katlā, pievieno pētersīļus, ķiplokus, pielej eļļu un pēc tam uz 
lēnas uguns sētā vai dabā, jo jāgatavo vairāki desmiti kilogramu dārzeņu, 
divas trīs stundas cep, nepārtraukti maisot, lai masa nepiedegtu. Tāpēc 
ajvara gatavošanā piedalās visa ģimene, cits citu nomainot. “Un jums ir 
vārds Aivars, man tas liekas smieklīgi,” smaida Jordans.

Egona Zīverta foto

Jordans ar jaunāko atvasi Stefanu, kurš dzimis Latvijā. Ģimene 
ir viena no lielākajām maķedonieša vērtībām.

neparasti
Vieni no maķedoniešu svētkiem ir Pročka – piedošanas svētki, kuros 
sajaukušās reliģiskās un pagāniskās tradīcijas. Pročku svin septiņas 
nedēļas pirms Lieldienām, un tajā ļaudis dodas pie saviem vecākiem vai 
krustvecākiem lūgt un saņemt piedošanu par visu, kas slikts darīts. Šajos 
svētkos bērni tērpjas dažādās maskās – tradicionāli tās ir vecenes, veča, 
līgavas, līgavaiņa un ārsta maska – un staigā pa mājām, zvana pie durvīm 
un dzied. Cilvēki, pie kuru durvīm zvana vai klauvē, iziet ārā un par dzies-
mām dod saldumus, augļus, arī naudu.

vārdnīca
sonce – saule
planini – kalni
deca – bērni
leb – maize
gotvač – pavārs 
semejstvo – ģimene 
dobro – labi 
da čitaš – lasīt 
teško – grūti 
da učis – mācīties 

ēdiens
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Ozola mamma no Salacas krastiem
KLĒRA ANDERSONE-SAFRONOVA 
dzimusi un uzaugusi ASV, 
Floridas štatā. Šobrīd 
viņa kopā ar vīru latvieti 
Edgaru jau otro gadu dzīvo 
Salacgrīvas novada “Rostēs”. 
Brīdī, kad pie abiem 
viesojamies, viņi gatavojās 
pusdienām, ko siltā laikā 
ietur pagalmā. 

Pie galda Klērai, Edgaram un 
abu dēliņam Ozolam bieži pie-
vienojas viesi. Pāris uzņem savā 
saimniecībā brīvprātīgos strād-
niekus, kuri vēlas iepazīt Latviju 
un apmaiņā pret naktsmājām 
palīdz saimniecībā. Šoreiz tie ir 
divi britu jaunieši. Klēra stāsta, 
ka viņi te sabijuši jau kādu lai-
ku, bet 23. jūnijā dosies mājās. 
Viņasprāt, briti nav izvēlējušies 
īsto brīdi prombraukšanai. Pir-
kuši lidmašīnas biļetes dienā, 
kad tās ir lētākās. “Kāds pār-
steigums!” sasmejamies, jo re-
tais grib atstāt Latviju Līgo dienā. 
Klēra stāsta, ka Jāņus svin divas 
reizes – gan īstajos saulgriežos, 
gan kalendāra noteiktajā datu-
mā. Amerikāniete apbrīno to, 
ka latvieši saglabājuši saulgrie-
žu svinēšanas tradīcijas. Abi ar 
vīru apceļojuši Skandināvijas 
valstis, kur arī atzīmē vasaras 
vidu, bet pārsvarā tikai ar ballī-
ti. Turpretī Latvijā var sajust, ka 
saglabātas senās tradīcijas.
Klēra ar Edgaru iepazinās Spā-

nijā. Viņš kopā ar brāli grasījies 
ar autostopu doties uz Āfriku, 
viņa ar draudzeni – apskatīt 
Eiropu. Satikšanās abu plānus 
izmainīja, un viņi nolēma tālāk 
doties kopā. Savulaik daudzas 
valstis apbraukāja, piestrādājot 
fermās un citur, kur vajadzīgas 
darbarokas. Viņus uzņēma tā-
pat, kā Andersoni-Safronovi šo-
brīd uzņem citus ceļotājus. Ceļš 
pārim daudz iemācījis. Abiem ir 
arī oficiāla izglītība: Edgars stu-
dējis retoriku un komunikācijas 
zinātnes paralēli keramikai un 
franču valodai, Klēra – spāņu 
literatūru. Taču daudz vērtīga 
viņi apguvuši pašmācības ceļā. 
Edgars prot darināt sniega kur-
pes, keramiku un citas lietas, 
Klēra auž. Viņas darbnīcā ir lie-
lās stelles, uz kurām top paklāji 
un citi darbi. Amerikāniete zina 
aušanas paņēmienus, ar kuriem 
var strādāt jebkur. Kad abi ceļo-
ja, piepelnījās, pārdodot savus 
rokdarbus. Klēra tos tirgo inter-
neta veikalā etsy.com. Tur var 
iegādāties arī nelielas stelles un 
citus Andersonu-Safronovu izga-
tavotus aušanas piederumus. 
Pāra pirmā dzīvesvieta Latvijā 
bija Gulbenē, tur abu darbnīcas 
durvis bija atvērtas ekskursan-
tiem un radošo darbnīcu dalīb-
niekiem. Amerikāniete priecīgi 
stāsta, ka savam interneta vei-
kalam atraduši labu sadarbības 
partneri netālajos Limbažos. Tas 
ir deviņdesmitgadnieks Gunārs 
Saknītis, kurš gatavo saivas. Abi 

viņu arī apbrīno par dzīvesspa-
ru tik cienījamā vecumā.
“Rostes” nav gluži tradicio-

nāla neliela ģimenes māja. 
Divstāvu nams celts pagājušā 

gadsimta 50. gados, tajā bijuši 
dzīvokļi četrām ģimenēm. Māju 
Andersoni-Safronovi pamazām 
remontē. Daļa istabu jau iekār-
totas tā, kā viņi vēlas, citas vēl 
top. Namā valda mājīga un ļoti 
radoša noskaņa – sienas rotā 
mākslinieciski priekšmeti, kas ir 
gan pašu roku darbs, gan stāsta 
par dažādām zemēm. Uz grīdas 
ir Klēras austi celiņi. Izlēmuši, 
ka otrajā stāvā būs dzīvojamās 
telpas, pirmajā – darbnīcas. “Sā-
kumā gribējām, lai ir latviešu 
lauku sēta ar daudz ēkām. Taču 
šādi ir labāk, jo viss zem viena 
jumta,” secina Klēra. 
Lai gan viņi droši vien varētu 

dzīvot jebkurā pasaules malā, 
abi ir izvēlējušies Salacgrīvas 
pusi. Tieši šī vieta visvairāk at-
bilst tam dzīvesveidam, kāds 
viņiem tīk. Tā ir īpaša pat pēc 
Latvijas standartiem. Viņu mājas 
ir krietnu gabalu no Salacgrīvas, 

pie ceļa, kas ved gar Salacu 
Igaunijas robežas virzienā. No 
pārējām pusēm “Rostes” ie-
skauj mežs un upe. “Te viss ir 
tā, kā mums patīk,” teic Klēra. 
Viņa ar aizrautību vēro gada-
laiku maiņu aiz loga. Abi prie-
cājas, ka laukos dzīve tomēr 
ir mazliet lēnāka nekā pilsētā. 
Jautāta, kāda pēc dzīves Floridā 
šķiet Latvija, Klēra atminas, ka 
pirmajā šeit pavadītajā vasarā 
domājusi – saules te praktiski 

nav. Nu sajūta esot mainījusies. 
Tagad viņa novērtē Latvijas ga-
dalaikus, un dzimtajā vietā va-
saras jau liekas par siltām. Jā, 
abi mēģinājuši apmesties arī 
Klēras dzimtenē. Taču ASV ār-
zemniekiem, kuri precējušies 
ar vietējiem, apmesties uz dzī-
vi nav vienkārši. Jāpierāda, ka 
laulība ir īsta, nevis noslēgta, lai 
tiktu pie uzturēšanās atļaujas. 
Salīdzinājumā ar to Latvijā Klē-
ra pieņemta atplestām rokām – 
par nepieciešamo dokumentu 
kārtošanu samaksāja aptuveni 
30 eiro un jau pēc mēneša varē-
ja šeit dzīvot un strādāt. 
“Rostes” kļuva par abu dēliņa 

pirmo dzīvesvietu. Tagad viņam 
jau ir gads un trīs mēneši. Pui-
sim dots rets vārds – Ozols. Lat-
vijā ir vēl tikai viens zēns, kam 
Ozols dots kā otrais vārds. Klē-
ra ievērojusi, ka mums ir daudz 
meiteņu, ko sauc ziedu un citos 
dabas vārdos – Gundega, Mada-
ra utt. Šāda tipa vīriešu vārdu, 
viņasprāt, esot mazāk. Kāpēc 
ne Ozols? Cilvēki gan vispirms 
domā, ka tas ir uzvārds, pēc 
tam saka: “Cik interesanti!” Vien 
angliski tas neesot labskanīgs, 
bet varbūt mammas dzimtenē 
mazo varētu dēvēt par Oziju, 
vecāki viņu sauc par Ozīti. 

Linda Tauriņa

“Mums ir pasaules virtuve latviešu stilā!” par ģimenes iecienītāko ēdienu 
saka Klēra. Ģimene ēdiena gatavošanā izmanto gadalaikiem raksturīgos 
produktus. Šobrīd viņi bauda nātru pesto. Salasītās nātres noplaucē ar 
vārītu ūdeni, lai nedzeļ, pievieno meža ķiplokus, eļļu un sieru. Ar šo 
mērci var ēst gan makaronus, gan kartupeļus. Nātres labprāt liek klāt 
arī citiem ēdieniem. Klērai ļoti garšo kūpināts speķis. Piecus gadus līdz 
brīdim, kad atbrauca uz Latviju, viņa bijusi veģetāriete, bet, ieraudzījusi 
speķi, teica: “Es gribu!”

Klēra kopā ar vīru Edgaru, kura izgatavotās sniega kurpes pārsteidz pat ļaudis no Skandināvijas, 
kur tās ir populāras. Lindas Tauriņas foto

neparasti
Kad Klēra pirmo reizi Latvijā ap-
meklēja pirti, šķita amizanti tas, kā 
izskatījās pārējie. Visiem latviešiem 
galvās bija filca cepurītes, kas 
amerikānietei likās jocīgas. Vēl viņa 
smaidījusi par latviešu radiem, kuri, 
apciemojot ģimeni ASV, aizrautīgi bil-
dēja palmas. Floridietei tās nešķiet 
īpašas uzmanības vērtas. Tad Edgars 
Klērai atgādinājis, ka viņa, pirmo 
reizi viesojoties Latvijā, ar tikpat 
lielu interesi iemūžinājusi bērzus… 

vārdnīca
Cheers! – Priekā! (pirmais vārds, ko 
Klēra iemācījās latviski)
Enjoy your meal! – Labu apetīti! 
Good luck! – Laimīgi!
Smoked fish – kūpināta zivs (tā viņai 
ļoti garšo)
Country – lauki (tā Klēra apraksta 
vietu, kur dzīvo)
Blueberries and Mushrooms – melle-
nes un sēnes (lietas, ko Klēra ļoti 
mīl)
Meadows – pļavas (tās viņai patīk)
Oak – Ozols (dēla vārds)

Amerikāniete Klēra Andersone-Safronova labprāt pavada laiku 
savā darbistabā aužot.

ēdiens

Novēlējums Latvijai
Klēra secina, ka Latvija 
ir maza valsts ar lielu 
kultūru, kas saglabājusi 
daudz no raksturīgā. 
Latvijā cilvēki ir tuvi dabai, 
daudz par to zina. Latvieši 
esot mierīgi un nebūt ne 
tik dusmīgi, kā reizēm 
liekas. Kad sāc sarunu, 
viņi smaida, ir laipni. 
Amerikāniete novēl mums 
atcerēties, ka Latvija 
ir daudz senāka par 
oficiālajiem 100 gadiem. 
Viņasprāt, mūsu senči 
saglabāja savu kultūru 
par spīti lielām grūtībām. 
Šobrīd mēs varam svinēt, 
ka vēl esam, ka ir tauta 
ar tradīcijām un vērtībām, 
kas jāsargā. 
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No metropoles uz klusumu
Pārgaujas novada Raiskumā jau otro gadu 
darbojas viesu nams “Zaķīši”, kurā saimnieko 
TAO MA ar sievu Sandu Poli-Ma. Viesu namā 
atrodas arī Vidzemē vienīgais ķīniešu restorāns.

Tao Ma atmiņā joprojām ir viņa ierašanās Latvijā, no daudzmiljonu Pekinas 
uz Rīgu, kur pat nav miljons iedzīvotāju: “Biju izlēmis aizbraukt uz Eiropu, 
jo Ķīnā stāsta, ka tur viss skaists, tīrs. Sarunāju darbu Rīgā un devos šurp. 
Atceros, bija 1997. gada aprīļa vidus. Rīgā ielidojām naktī, un, kamēr brau-
cām līdz dzīvoklim, kas bija noīrēts Purvciemā, neko no pilsētas neredzēju, 
tik vien, ka ārā sniegs. Šefpavārs, pie kura biju sarunājis strādāt, teica, ka 
nākamajā dienā aizbrauksim uz vecpilsētu. Iedomājos kaut ko ļoti skaistu, 
īpašu, kā jau redzēts fotogrāfijās, televīzijā par Eiropas vecpilsētām. Aiz-
braucām, un nesapratu, kur esmu nonācis – viss pelēks, mājas nemīlīgas, 
daudzas tukšas, pamestas, citas pārdošanā, ielas tukšas. Tāda tolaik bija 
Vecrīga, kas pa šiem gadiem mainījusies ļoti un tagad tiešām ir skaista 
pilsētas daļa.”

Jautāts par kādu recepti, Tao iesaka, ka visvienkāršāk pagatavot zivi, kas 
Ķīnas virtuvē ieņem ļoti svarīgu vietu. Protams, jāņem svaiga zivs, ko iztīra, 
ādu iegriež šķērsām vairākās vietās, pārkaisa ar sāli, pipariem, uzliek virsū 
sagrieztu puravu un ingveru un liek tvaicēties. Tao norāda, ka, tieši tvaicējot, 
nevis cepot, zivs pagatavojas īpaši labi. Kad zivs gatava, noņem ingveru, 
puravu, liek zivi uz šķīvja, pārlej ar sojas mērci, uzliek virsū smalki sagrieztu 
svaigu puravu un ingveru, pārlej ar izkausētu sviestu, un ēdiens gatavs! 

Tao Ma ar savu ģimeni: sievu Sandu Poli-Ma un bērniem Marko un Jasminu. 

Paša veidots un iekārtots. Tao Ma savā Āzijas restorānā “Zaķīši”, kas atrodas Pārgaujas novada 
Raiskumā. 

Kad Tao pirms 20 gadiem no 
Ķīnas galvaspilsētas Pekinas ie-
radās Latvijā, viņš sastapies ar 
nepazīstamu valodu, pilnīgi citu 
kultūru, te nebija neviena pazi-
ņas vai drauga. Sākotnēji viņam 
nemaz nav bijusi doma Latvijā uz-
kavēties ilgāk par pāris gadiem, 
taču dzīvei bija savi plāni. “Kad 
braucu šurp, domāju pastrādāšu 
pāris gadu, kaut ko apgūšu un 
tad došos prom, bet pagāja gads, 
divi, trīs, sāku savu biznesu, pēc 
kāda laika apprecējos un tā arī 
te paliku,” stāsta Tao Ma, norā-
dot, ka nekad nav apsvēris domu 
ar ģimeni pārcelties uz Ķīnu.   
Pēc profesijas Tao ir pavārs, tur-

klāt arī Latvijā labi zināms, jo viņš 
Rīgā vadījis ķīniešu restorānus 
“Soho” un “Pekinas pīle”. Tagad 
viņam ir tikai “Zaķīši”, bet, jau 
domājot par šo vietu, zinājis, ka 
te būs arī ķīniešu restorāns, lai 
tiem, kuri vēlas nobaudīt Āzijas 
virtuvi, nav jābrauc uz Rīgu. 
Viesu namu ģimene iegādāju-

sies pirms pieciem gadiem, daži 
pagājuši, kamēr veikts remonts, 
iekārtots restorāns. Jautāts, vai 
tagad jau jūtas kā vietējais, Tao 
saka, ka Raiskumā jūtoties ļoti 
labi: “Jā, nedaudz sajūtos kā sa-
vējais, vismaz iekšēji, bet sapro-
tu arī to, ka vietējie mani nekad 
nepieņems kā savējo. Man te 
bija vieglāk iejusties, jo šī tomēr 
sievas dzimtā puse. Te ir lieliski, 
bērni jūtas labi. Katrā ziņā šī ir 
laba vieta, kur dzīvot ģimenei ar 
bērniem.”
Saruna ar Tao notiek krievu va-

lodā, ko viņš apguvis, strādājot 
Rīgā, taču lēnām sākot apgūt arī 
latviešu valodu. Rīgā bez tās va-
rējis iztikt, te, Raiskumā, to gribē-
tu mācēt. Vai, tik ilgi Latvijā dzīvo-
jot, neaizmirstas ķīniešu valoda? 
Tao saka, ka dzimtā valoda jau 
neaizmirstas, taču kādreiz kāds 
vārds pēkšņi pazūdot no prāta, 
jo ikdienā šo valodu daudz ne-
sanāk lietot. “Prom no dzimtenes 
jau esmu tik ilgi, ka pat domāju 
krievu valodā. Ar rakstīšanu ir vēl 
grūtāk, īpaši, ja jāraksta ar roku,” 
atzīst Tao Ma.  
Jāteic, ka viņa dzīvē notikušas 

lielas pārmaiņas, ko latvietim 
grūti apjaust. Vispirms no Peki-
nas, kur 50 miljoni iedzīvotāju, 
pārcelties uz Rīgu, kur nepilns 
miljons, un tagad uz pavisam klu-
su un mierīgu vietu. Arī Tao atzīst, 
ka tās ir nesalīdzināmas lietas – 
Pekinas burzma, stress, nemitī-
gā skriešana pret kluso, mierīgo 
dzīvi Raiskumā dabas ielokā. Viņš 
stāsta, ka dažkārt aizbraucot uz 
Pekinu, tad šo kontrastu sajūtot 
īpaši: “Tā tomēr mana dzimte-
ne, man tur patīk, bet ilgi izturēt 
vairs nevaru. Pirmajā nedēļā ir 
labi, otrajā var iztikt, bet tad jau 

Novēlējums Latvijai
“Vēlu, lai Latvijas iedzīvotāji 
atkal atgrieztos atpakaļ, jo, 
dzīvojot te 20 gadu, redzu, 
cik daudzi izbraukuši, cik 
pilsētas kļuvušas tukšākas. 
Lai valsts tiešām padomātu 
par tiem, kuri ļoti labprāt 
te gribētu palikt, gribētu 
atgriezties. Šobrīd sanāk, 
ka apmācām strādniekus, 
speciālistus citu valstu 
darba tirgum, jo jaunietis 
pēc skolas beigšanas 
domā, kur doties prom. Lai 
cilvēki tiešām Latvijā varētu 
dzīvot, nevis izdzīvot. Šī ir 
tik brīnišķīga valsts, kurā 
katram vajadzētu dzīvot ar 
prieku. 
Novēlu, lai arvien ciešākas 
ekonomiskās attiecības 
veidotos ar manu dzimteni, 
un, cik zinu, ir pozitīvas 
tendences,” saka Tao Ma. 

sākt apnikt. Pārāk daudz cilvēku. 
Katrs var iedomāties, kā ir Rīgā 
sestdienā Centrāltirgū, Pekinā tur 
uz ielām tā katru dienu. Gaisā 
nemitīgi smogs, lai gan, cik zinu, 
valdība cenšas darīt visu, lai si-
tuāciju kaut nedaudz uzlabotu. 
Neliegšu, ka dažkārt ir skumjas 
pēc dzimtenes, bet bērnu dēļ es 
tur tiešām dzīvot negribētu. Varu 
teikt, ka mana laime ir te, Rais-
kumā.”
Par vienu no saviem uzdevu-

miem viņš uzskata zināmu ste-
reotipu laušanu par Āzijas, Ķīnas 

virtuvi. Proti, parādīt, ka ķīniešu 
virtuve – tas nav tikai ēdiens kar-
tona kārbā līdzņemšanai. Šāds 
iespaids radies no ASV un Eiropā 
izplatītā ķīniešu ēdiena līdzņem-
šanai. “Par pieciem dolāriem 
piekrauj kartona kārbu, un cil-
vēki domā, ka Ķīnā tā vien visi 
ēd,” saka Tao Ma. “Bet patiesība 
ir pavisam cita. Ķīnā visdārgākie 
ēdieni ir tieši no Āzijas virtuves. 
Protams, piedāvājums tur milzīgs, 
var paēst gan par vienu eiro, gan 
par 1000 eiro un vēl vairāk. Pie-
mēram, augstas kvalitātes zivju 

restorānā Pekinā viens ēdiens 
maksā 150 – 200 eiro. Latvijā neko 
tādu nevaram atļauties, taču gri-
bam parādīt, ka ķīniešu ēdiens ir 
kvalitatīvs, garšīgs un ļoti daudz-
veidīgs. Ja cilvēki nāk uz ķīniešu 
restorānu un maksā naudu, viņi 
grib saņemt kvalitatīvu ķīniešu 
ēdienu, un tas ir mans mērķis.” 
Pats Tao vienmēr uzsvēris, ka ķī-

niešu pavāriem jāgatavo ķīniešu 
ēdieni, nevis jācep, piemēram, 
latviešu iecienītās karbonādes. 
Ne jau tāpēc, ka viņi to nemācē-
tu, bet tas īsti neiederas. 
Ķīniešu restorāns mazā ciema-

tā – tas skan tiešām eksotiski, bet 
Tao saka, vai tāpēc neko nedarīt? 
Viņš neslēpj, ka ziemā “Zaķīšos” 
ir samērā liels klusums, lielāka 
aktivitāte vērojama vasarās. Vie-
tējie restorānā iegriežas ļoti reti, 
toties to iecienījuši apmeklētā-
ji no tuvējām pilsētām – Cēsīm, 
Valmieras, Limbažiem, Siguldas. 
“Man palīdz Rīgā gūtā atpazīsta-
mība, cilvēki zina, ka te būs labs 
ēdiens,” atklāj Tao. “Mums ir pa-
stāvīgie klienti, viņu vidū kāds 
jauns pāris, kuri svētdienās regu-
lāri brauc pusdienās no Jūrmalas. 
Es viņiem smejot saku, ka jums 
taču degvielas izmaksas lielākas 
nekā rēķins restorānā, bet viņi 
saka, ka te patīkot, ir ļoti garšīgs 
ēdiens, tāpēc braucot. Šādi klien-
ti arī man uzliek pienākumu, lai 
te vienmēr viss būtu līmenī.” 
Lai arī nācies atstāt dzimteni, Tao 

saka, ka nekad nenožēlojot nevie-
nu savu izvēli: “Ja esi ko izvēlējies, 
par to ir jācīnās. Ko dos, ja žēlo-
sies?! Labāk celies un ej, dari!”

Jānis Gabrāns

ēdiens

Indara Krieviņa foto
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Pielikums "Novadi Dzīvo" ir sagatavots ar Sabiedrības integrācijas fonda finansiālu atbalstu no Latvijas 
valsts budžeta līdzekļiem. Mērķprogramma "Atbalsts medijiem sabiedriski nozīmīga satura veidošanai 
latviešu valodā diasporai, mazākumtautībām un personām ar invaliditāti", projekts "Latvija – tie esam mēs 
visi", nr. 2017.LV/MA?MT/01. Pielikuma redaktors: Ints Grasis, t. 63422366, ints@kurzemes-vards.lv. Par 
pielikuma "Novadi Dzīvo" saturu atbild SIA "Kurzemes Vārds".

Projekta partneri: SIA "Jaunais kurzemnieks", SIA "Cēsu Druva", SIA "Imanta info", SIA "Izdevniecība 
Auseklis", SIA "Saldus Zeme II", SIA "Laikraksts Stars", SIA "Talsu Vēstis", SIA "Firma Zemgale" 
un SIA "TV Kurzeme". Publikācijas sagatavojuši reģionālo izdevniecību štata žurnālisti un fotogrāfi. 
Izplatīts kā laikraksta "Kurzemnieks" bezmaksas pielikums. Iespiests SIA "Tipogrāfijas grupa 
Mūkusala" tipogrāfijā Rīgā, Mūkusalas ielā 15a. Tirāža – 4100 eksemplāri.

Ezernieces Jadvigas Žaļimas bērnus, mazbērnus un mazmazbērnus iedvesmo viņas dzīves gājums. Retajam 
ir tik plaša sirds un stipras rokas kā Žaļimu ciltsmammai, ko mājinieki mīļi dēvē par Babīti.

Latvija ir “pie mums”
Pāris kilometru no Lietuvas 
robežas, Saldus novada 
Griezē, jau 55 gadus dzīvo 
87 gadus vecā lietuviete 
Jadviga Žaļima. Viņai te labi 
klājies, tāpēc ŽAĻIMU ĢIMENE 
sacerojusi kupla jo kupla. 
Ezeres pagasta Griezes galā 
Žaļimiem ir gandrīz vai sava 
republika, pastāsta Jadvigas 
meitas.

Kopš 1996. gada Jadvigas sep-
tiņi bērni un mazbērni strādā 
ģimenes uzņēmumā “Griezes 
Dzintari”, tam kaimiņos – ve-
cākās meitas Zitas ģimenes 
saimniecība “Radi”. Tikai divi   
J.Žaļimas bērni iesakņojušies ci-
tur – Kuldīgā un Gulbenē. Abiem 
klājas labi, taču ik pa laikam 
sirds sauc pēc Griezes. “Jo te 
taču mūsu babīte! Viņas ēdie-
niem ir bērnības garša – tādu 
neatrast nekur pasaulē! Griezē 
pavisam brāļi un māsas, mūsu 
bērni, tikai vistuvākie, esam 
97, vēl viens – ceļā pie mums! 
Ja kaut vienam klājas slikti, 
visi nostāsimies kā mūris. Tikai 
tā mūsu ģimene varēja izdzī-
vot izsūtījumā Krasnojarskā un 
meklējot jaunu mājvietu, kad 
dzimtenē pateica nē,” stāsta 
viena no Jadvigas jaunākajām 
atvasēm Valentīna. 
Vecākā meita Zita paskaidro, 

ka mammas vecāki apsaimnie-
koja 60 hektāru zemes Lobas 
ciemā Skodas rajonā. Viņus un 
piecus bērnus 1949. gadā par to 
arī izsūtīja. “Tolaik mammai bija 
kādi 20 gadi, jaunākajai māsai – 
tikai 6 gadi. Sākums bija ārprātīgi 
smags, taču lietuvieši un latvieši 
bija strādīgi un sīksti, tāpēc pat 
samērā labi iedzīvojās. Izsūtījumā 
mamma apprecējās ar lietuvieti 
Kazimiru no Mažeiķu puses. Viņš 
bija lēģerī par to, ka aizgāja līdzi 
partizānos sava saimnieka dē-
liem,” stāsta Sibīrijā dzimusī Zita. 
1959. gadā izsūtītajiem atļāva at-
griezties Lietuvā, taču Jadvigai un 
Kazimiram, bijušajam politiska-
jam ieslodzītajam, dzimtenē vie-
tas nebija. Nācās izvēlēties – vai 

panelė – kundze
gražuolė – skaistule
Kaip tau einasi? – Kā tev klājas?
labai gerai – ļoti labi
norėti – gribēt
mergaitės – meitenes
Valgykit i sveikata! – Veseli ēduši!
pats skanus – visgaršīgākais
bulbės – kartupeļi 
durniukai – muļķīši

nu pie radinieka Igaunijā, vai pie 
drauga Ezerē. 
“Lietuvas radi aicinājuši mūs 

atgriezties, taču mamma nekad 
to nav gribējusi. Laikam palicis 
rūgtums pret dzimteni. Arī Lat-
vijā izsūtītie bija kā apzīmogoti, 
tāpēc par Sibīriju nevienam ne-
stāstījām. Bija laiki, kad klusējām 
arī par savu tautību, jo leitis bija 
gandrīz lamuvārds. Tagad gan 
savu tautību neslēpju. Lepojos, 
ka esmu lietuviete un viss, kas 
man pieder, iegūts, jau no mazot-
nes smagi strādājot un cenšoties. 
Arī brāļiem un māsām, mūsu bēr-
niem neviens neko nav dāvinā-
jis,” teic pašapzinīgā Zita.
Par dzīvi šaipus robežas Žaļimi 

saka “pie mums”, par to, kas 
notiek Lietuvā, – “pie viņiem”. 
“Esam latviskojušies. Griezē 
esam pamatīgi iesakņojušies 
un citur nespējam iedzīvoties. 
Vairāki mūsu bērni pabijuši arī 
ārzemēs, bet visi atgriezušies. 

Daudz kur pasaulē ir skaisti, 
bet zemes pleķītis pie mājām – 
mana paradīze!” Zita turpina.
Jadvigas meitas izvairās rak-

sturot savus tautiešus, jo grūti 
nošķirt, kas tipisks viņu ģimenei 
un kas lietuviešiem kopumā. 
Piemēram, lielai daļai Žaļimu 
pēcnācēju latviešu valoda ir 
dzimtā, jo latvietis ir tētis vai 
mamma. Jadviga ar bērniem 
runā latviski, ar mazbērniem – 
jaukti abās valodās. Mazmaz-
bērni lietuviešu valodu vairs 
neprotot. Situācija raksturīga 
daudzām Saldus novada lie-
tuviešu ģimenēm. Iespējams, 
tāpēc vairākus gadus tā arī ne-
īstenojas ideja dibināt vietējo 
lietuviešu biedrību.
Četrus gadus babītes fiziskais 

spēks pavisam izsīcis, tāpēc sir-
mā kundze dienas pavada gultā. 
Meitas no skatiena nolasa, vai 
viņai gribas ēst, padzerties vai 
ielūkoties pazīstamās acīs. Viņu 
uzrunā par “panelė” vai “gražu-

olė”, pajautā: “Kaip tau einasi?” 
Ja mammai nav noskaņojuma 
runāties, ienācējas atbild pa-
šas: “Ak, gerai? Ko norėti?” Kopš 
mamma ir guļoša, viņai ir dienas, 
kad vienā laidā atceras intere-
santas epizodes no jaunības, 
dzied vācu šlāgerus, lietuviešu 
valodā dzied psalmus, dekla-
mē garus dzejoļus. “Nekad ne-
esam tik daudz uzzinājušas par 
mammas dzīvi! Māsa Jovita šo 
to pierakstījusi. Galvenais, ka ta-
gad mums ir laiks klausīties! Pie 
mammas atnākot, malā tiek no-
likti visi darbi,” stāsta Valentīna. 
“Apbrīnojama sieviete! Nekad 

neesmu dzirdējusi viņu sūdza-
mies par dzīvi. Mūsu apkārtnē 
fermās visstrādīgākās bija tieši 
lietuvietes. Baba izaudzināja 
krietnus desmit bērnus tāpēc, 
ka visu mūžu strādājusi, darbā 
bija apzinīga, nekad nedzēra, 
nepīpēja. Kolhozā bez viņas ne-
varēja iztikt. Līdzko pārradās no 
dzemdībām, tā aizsauca uz fer-

mu,” atklāj meitas. Viņas iemā-
cījušās, ka arī fiziski nogurušai 
sievietei jābūt sakoptai un ka 
materiāli spiedīgos apstākļos 
var izskatīties gaumīgi. “Babītei 
patīk pucēties, taču viņa nav 
ārišķīga. Ik gadu Annas dienā, 
kad Lobas baznīciņai svētki, 
leišos satiekas visi mūsu radi. 
Mammas vienaudzēm ap galvu 
lakats, viņai – platmale. Nekad 
no mājas neizgāja, šā tā ģērbu-
sies,” smaida Valentīna.
Lietuvieši izsenis turējušies 

pie kristīgām vērtībām. Tās 
svētas arī Jadvigai, lai gan Eze-
rē ilgi nebija katoļu draudzes 
un dievnama, turklāt padomju 
laika domāšanā neiederējās 
ne Bībele, ne svētbrīdis. Babīte 
nestrīdējās ar laikmetu un klusi 
turpināja dzīvot tā, kā iemācījuši 
vecāki. Deviņdesmito gadu vidū 
viņa kopā ar mazbērniem gāja 
uz tuvīno katoļu baznīcu Lietuvā, 
parūpējās, lai visi tiktu kristīti. 
“Tikai viens mazbērns palika 
nekristīts, un ilgi babai nebija 
miera, tāpēc pirms pāris gadiem 
arī to nokristījām,” atzīst Jovita. 
Babītes bērni kristīgās vērtības 
izprata un pieņēma, kad Ezeres 
katoļu draudzē ienāca prāvests 
Andrejs Mediņš. 
Sarunu pārtrauc aicinājums 

no virtuves: “Mergaitės, laiks 
kafijai!” Aizejot vēl atskatos uz 
plauktu virs Jadvigas gultas, kur 
nolikts viss, kas mūža nogalē 
nozīmīgs, – Bībele, rožukronis, 
svēto statujas un attēli, neliels 
priestera Mediņa portrets. 

Ieva Vilmane

Jadvigas Žaļimas bērniem pats gardākais ir tas, ko mamma savulaik 
vārījusi, cepusi, vītinājusi, raudzējusi… Ēdieni ir Lietuvas kulinārais man-
tojums. “Mammai nebija laika dārzam, taču kartupeļi mums bija vienmēr. 
No tiem sataisīja klimpas un izvārīja pienā, cepa kuģeli, cepelīnus vai 
“durniukai” (cepelīni bez pildījuma, pasniegti ar gaļas un krējuma mērci). 
Bērnībā bieži ēdām “sriubalynė” – apcepa siļķu galvas, pielēja ūdeni, 
pielika cukuru, etiķi un daudz sīpolu. Jaunajiem negaršo,” atzīst Zita. Bet 
māsa Valentīna atgādina par žemaišu balto sviestu. Mamma skābu krēju-
mu ilgi maisīja un lēni sildīja. Sekundi pirms sūkalu atdalīšanās pievienoja 
vēl skābu krējumu, sāli, un – gatavs ir! 

Novēlējums 
Latvijai
“Esam lauksaimnieki un 
ļoti izjūtam, ka valstī nav 
noteiktības. Latvijai trūkst 
laba saimnieka, kas spēj 
domāt par tālāku nākotni 
un ne tikai par savu 
labumu,” savu vēlējumu 
Latvijai simtgadē izsaka 
Žaļimu saime. 

recepte

vārdnīca

neparasti
Žaļimu māsām patīk, ar kādu sirsnību un aizrautību dzied viņu 
Lietuvas radi. “Viņi vienmēr dzied! Kad mammas brālim svinējām 
50. jubileju, visu vakaru dziedājām. Žēl, ka manā ģimenē dzied maz, 
tomēr arī kāda mana dzimšanas diena pagāja dziedot. Izvēlējāmies 
latviešu dziesmas, jo lietuviešu dziesmām nezinām vārdus. Tām ir tik 
daudz pantu!” smaida Zita. Ir dziesmas, kas kopīgas abām kaimiņu 
tautām, atšķiras vien vārdi, piemēram, “Pie dzintara jūras” un “Mī-
ļais, nesteidzies”. Lietuviešiem patīk arī Raimonda Paula dziesmas, 
tāpēc vairākām vārdus pielikuši pa savam.  

Ievas Vilmanes foto


